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A szekszárdi polqári leányiskola 
tovább fejlesztése.

Most, midón a szekszárdi polgári leány­
iskola uj otthona már csaknem teljesen ké­
szen áll, talán nem lesz érdektelen lapunk 
olvasói előtt, ha e helyen polgári leány­
iskolánkról, annak fejlődéséről és fejleszté­
sére irányuló terveinkről néhány szót szólok.

Ismeretes, hogy az azelőtt oly nagy 
mértékben elhanyagolt nőnevelés ügy az 
utóbbi évtizedek alatt tetemesen javult.

A fejlettebb társadalmi élet, a tudo­
mányok minden irányban való fejlődése foly­
tán a nőkkel szemben is sokkal nagyobb 
igényekkel lép fel mint azelőtt, tőlük is 
sokkal tágabb ismereteket, sokkal nagyobb 
műveltséget követel, mint régebben.

A Czobor Erzsikék kora — hogy szer­
kesztőnk szavaival éljek* — ma már mese 
számba megy leányaink előtt, oly hihetet­
lennek tűnik fel az, hogy az urihölgyek is 
nem egyszer férjüktől tanulták meg az irás 
mesterségét. Az is hihetetlenül hangzik a 
mai leányok fülében, hogy csak néhány év­
tizeddel ezelőtt a társadalom a nőktől ál­
talában nem kívánt sokkal több ismeretet, 
mint amennyit ma az elemi iskola nyújt. 
Ha a tudományok ilyen fokú elsajátítása 
mellett a nő olvasás által . önszorgalmából 
magát némileg tovább képezte s esetleg 
valami nyelv- és zeneismerettel rendelkezett, 
az ilyet már kiváló művésznőnek tartották.

Hr. Eötvös József, aki a nőnevelés
* A közel múltban egy cikkében emlékezett meg róla.

ügyének emelését oly rendkívül fontosnak 
tartotta és annak fejlesztésére minden lehe­
tőt megtett, felállította a felső nép és pol 
gári iskolákat a leányok részére is s ezzel 
a nőnevelés fejlődésének egyszerre hatalmas 
lendületet adott.

Itt Szekszárdon is az 1876. évbe.i fel­
állították a polgári fiúiskolával kapcsolat­
ban a felső népiskolát a leányok részére.

Ez a 2 osztályú iskola, amely tanít­
ványait az elemi iskola 6. osztályából vette 
fel, eleintén csak nagyon szerény keretben 
mozgott.

A Bezerédj utca egyik földszintes házá­
ban nyert otthont. A két tanintézet közös 
igazgatás, alatt állt és a leányiskola tanulói­
nak száma összesen 22 volt. 1877. évben 
a Bezerédj-utcai házból az iskola a Garay- 
téren levő e célra épült emeletes épületbe 
költözött be. A közös igazgatás is csak­
hamar megszűnt; a felső leányiskola 1880. 
évben külön igazgatót nyert.

Az első években nagyon lassan tudott 
tért hóditani az uj tanintézet. Az első 6 
évben növendékeinek szama a 2 osztályban 
22—29 között váltakozott. Később már 
lassan növekedett a Knit'-ányok létszáma, 
úgy, hogy az 1390—91. tanévben az isko­
lának már 50 tanulója volt.

Az 1891—2. tanévben nagy fordulat 
állott be az iskolaéletben. Az iskola veze­
tőségének régi óhajtása ment teljesedésbe 
az által, hogy a 2 osztályú polgári leány­
iskola 4 osztályú polgári leányiskolává ala­
kíttatott át,

Egyes szám ára 20 fillér.

Ez időtől fogva a növendékek létszáma 
évről-évre gyarapodott; iskolánk magyar 
nemzeti szempontból is fontosságra tett szert, 
a vidéken nemzeti közszükségletet elégített 
ki, amennyiben a német községekből is so­
kan felkeresték azt s nem egy német anya­
nyelvű leány vált itt derék magyar leánnyá 
a 4 év alatt, nem egy német leány sajátí­
totta el itt úgy a magyar nyelvet, hogy 
ma mint tanítónő, ő tanítja az édes hazai 
nyelvre a község idegen ajkú gyermekeit. 
3 évtizeden át ez az iskola volt Tolna 
vármegyének egyetlen magasabb fokú leány­
nevelő tanintézete.

Vármegyénk nőnevelés ügyének örven­
detes fejlődését mutatja az is, hogy ma 
már megyénk több helyén is van polgári 
leányiskola. De az uj polgári leányiskolák 
sem csökkentették tanítványaink számát, 
U8T> hogy például a múlt tanévben is a 
magántanulókkal együtt 199 volt. Minden 
intelligens szülő belátja azt, hogy milyen 
szükség van ma már a leányok kiképezte- 
tésére s aki nem adhatja be leányát a 
polgári iskolába rendes tanulónak, az tanít­
tatja magán utón, mert a mai társadalom 
a polgári iskola végzését a leányoktól most 
mar feltétlenül megköveteli.

Ennyit a szekszárdi polgári leányiskola 
múltjáról s azzal kapcsolatban vármegyénk 
nőnevelés ügyéről.

Lássuk most polgári leányiskolánk jö­
vőjét !

A nőnevelés ügyét nagymértékben 
előbbre viszi most a polgári leányiskolák u

Lelkiismeret.
Hol az igazság ? kérdi lelkem,
Ha vigaszt nehezen talál, —
Hát csak az való, hogy születtünk, —
S egy a bizonyos: a halál ? :

Egynek nem segít száz imádság,
Se pap, se tömjén, se misék;
Más: boldogul egy durva szóra;
Soknak a vallás : semmiség!

Igában nyög a jótét lélek,
Kárt vall és épít — ravatalt;
S nézd! a gaz fennen hordja fejét, 
Paroláz, visel hivatalt.

Hol az igazság ? kérdi lelkem, —
S a falon int egy jelenet;
Szelleműjj tűn’ fel a homályban;
Egy szót ir fel: EH/Hit »irret.

NÉMETH PÁL

Mikor Mák Juci megnémult.
— Éppen a bodajki tornyot zsindelyezték 

ielkem.
— Ne mondja komámasszony.
— Csillagom, hiszen ott voltam, meg most 

's halálos veríték veri az egész testemet, ha rá 
ßondolok. Olyanra nem emlékszik az öreg 
-iopajzi bácsi se, pedig mar vak is, süket is s 
8 84-et tapossa.

— Tudja komámasszonv, előttem csak 
u#?y rémlik, hogy hallottam róla valamit s

I
eszembe jutott most, hogy ezt a szerencsétlent 

j láttam a templomajtóban.
— Tudom én, galambom, az egesz dolgot 

apróra. Hogyne tudnám. Hiszen nyoszolyólány 
; voltam . . . Hogy eljár az idő, lelkem, lelkem. 

Jaj, ha eszembe jut, mindjárt elvesz most is a 
szemem világa . . . Miatyánk Isten !

— Mondja el komámasszony, ha nem 
! restelli.

— Mindjárt, csak ide megyek, a Kukac 
boltjába. Tudja lelkem, úgy vagyunk már vele 
az urammal, hogy egy reggel sem maradhat el 
a pálinka. Sok penzbe kerül, de hát a szegény 
embernek az adja az erőt.

— Hiszen éppen én is oda igyekszem, 
i Gyerünk együtt. Hallotta-e már, hogy a Tem­

plomos Csányi Gergőéknek meghalt a fiacská­
juk, az a szép hatesztendős gyerek. Az éjszaka. 
Pedig semmi baja sem volt, csak úgy gurnyasz- 
tott két hét óta, hol melege volt, hol meg fá- 

! zott ... a lelkem, nekem keresztfiam . . . 
Doktort nem hivattak, mert hát az ilyen kis 
gyereknek az se tudja kitalálni a baját.

Tegnap este ott voltam én is. Vizet kért 
; szegényke, de nem mertünk neki adni, mert 

hát minek is issza azt a sok vizet. Éppen disz­
nótor volt, borral kínáltuk s megivott a lelkem 
vagy négy pohárral, aztán éjfel után meghalt.

— Hja, lelkem, komámasszony, szabad az 
: Isten mindnyájunkkal Nohát forduljon be ga- 
i lambom hozzánk, majd elmondom a Mák Juci 
j esetét, az én emberem úgy is kukoricát mor- 
j zsolni van.

— Igaz, hogy sietős dolgom volna. Az 
j uram varakozik, meg a Templomos Csányiék- 

hoz is kéne menni a fiúcskát öltöztetni, de nem 
bánom no, olyan kiváncsi vagyok rá mindig mi­
kor ezt a szegény koldust látom.

i — Hát galambom úgy történt az, hogy
Mák Juci gyönyörűséges szép leány volt abban 
a korban — velem egy idős —'de roppant 
kényes is. Persze tudta, hogy ő az első a falu­
ban. Csak igaza van a tiszteletes urnák, hogy 
Isten megalázza a kevélyt. Ő parancsolt apjá­
nak, anyjának, mert hát azok bálványozták. 
Minden vasárnap más-más cifra ruhába öltözött 
s mikor végig ment az utcán, mint egy páva, 
bizony megnézhette akárki. Meg is nézték so­
kan, de ő rá se hederitett a parasztlegényekre.

1 Az apja, az öreg Mák András, bíró volt akkor 
Bodajkon, sok úri népség megfordult egyszer- 
másszor a házánál és Jucikét úgy elkapatták,

; hogy no . . .
-- Mindig az ilyenek csinálják a zavart a 

szegény ember lánya körül.
— No, csillagom, itt Juci volt a hibás, 

rajta is van Isten büntetése. Mert hát, — hogy 
egyik szavamat a másikba ne öltsem, — lakott 
a faluban egy ácslegeny, Bárdos Pál, molnár 
volt a rétaljai malomba. Bizony kár volt érte. 
Olyan volt legénynek, mint Juci lánynak, pá­
ratlan. De nem mert hozzá közeliteni, csak 
messziről kisérte edes szerelemmel, titkos epe- 
dessel. A lánynak tetszett, hogy őt is magaba 
veszejtette, mert deli fiatal volt s aztán milyen 
erős, galambom. Egyszeratulipán korcsmárosnál 
(vörös kepéről hívták úgy) összeszólalkozott a 
csizmadiákkal, bevágta fejszéjét a vastag tölgyfa 
asztalba, hogy no aki kihúzza, annak egy 
hordó bort fizet. Lelkem kilenc csizmadia nem 
birta a fejszét kivenni a fából, ő meg könnye­
dén kirántotta. De meg is juhászkodtak a csiz­
madiák.

— Tyü, tyü, de nagy erő lakhatott .
Egyszer galambom, mi történik. __ Hát

az, hogy a Juci a malomban volt őrletni, nem
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tanterve, amelyet a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter az 1908. évben adott ki s 
amelyet a múlt tanévtől kezdve fokozatosan 
életbe léptettünk már eddig is, az 19 • 0— 11. 
tanévben pedig minden tantárgynál teljesen 
érvényre juttatunk.

Az uj tanterv nagyon sok légi pana­
szunkon segít, nagyon sok hiányt pótol. 
Célja : a leányt a gyakorlati életre előké­
szíteni s ót a társadalomnak és a hazának 
hasznos, művelt tagjává tenni. E célt szol­
gálva különös súlyt fektet a gyakorlati és 
a nemzeti nevelési szempontra.

A gyakorlati szempontnak a nevelés 
terén való szem előtt tartása rendkivül fon­
tos és szükséges; a nemzeti szempontnak 
ilyen módon való érvényesülése pedig — 
amint a tanterv kívánja — nemcsak eléggé 
nem méltányolható, de valóban ideális dolog.

Az édes hazai nyelvnek, a hazai föld­
nek. a nemzet történetének, az itt meg­
kívánt arányban való kellő lelkesedéssel 
párosult tanítása nevel majd a nemzetnek 
hazájukat igazán szerető, annak jóvoltáért 
mindent feláldozni tudó derék honleányokat!

Az uj tanterv életbe léptetése tehát 
nagy haladást mutat a polgári leányiskolák 
fejlődésében.

De mi most Szekszárdon még egy lé­
péssel tovább akarjuk vinni iskolánk fej­
lesztését. Régen éreztük már városunkban 
is szükségét egy olyan intézménynek, amely 
a polgári iskolából kilépő leányt tovább ké­
pezi s ezzel mintegy folytatja a polgári 
leányiskola munkáját.

Ugyanis : a polgári leányiskolából ki­
lépő 'leányka még nagyon fiatal arra, hogy 
a nevelest s a tanítást nélkülözze. A pol­
gári iskolában elsajátítja ugyan nagy részé 
azon ismereteket, amelyekre neki egykoron 
szüksége lesz, de ott annyira el van fog­
lalva az elméleti tárgyak tanulásával, hogy a 
gyakorlati tárgyakra nagyon sok időt nem 
fordíthat. így bár osztályonkint heti 3 órá­
ban megtanulja a szükséges kézimunka min­
den nemét, a harisnyakötestől kezdve a felső­
ruha szabása és varrásáig, de részint a még 
nagyon fiatal kora, részint a kézimunka 
tanulásra (ordított kevés idő miatt e tárgy­
ban olyan ügyességre nem tehet szert, a

igen szokott pedig ilyen cseled munkára fa­
nyalodni. A Pali olyan áhítattal nézett rá, hogy 
akár visszájáról foroghatott volna felőle a malom, 
a lány meg gorombán rárivalt.

— No, mért bámul úgy rám, nem vagyok 
én uj kapu ?

— Azért nézem, felelt a legény fájó. sut­
togó hangon — mert szeretem.

— Hahaha, kacagott Juci tapsolva kezei­
vel — igazán ? Be tudná bizonyítani ? No jöj­
jön — s azzal szaladt ki egyenesen a patak­
gátra, Pali utána.

— Mély itt a viz ? kérdi a leány.
— Lehet másfélöles, felel a legeny.
— No, ha szeret, hát mutassa meg. Azzal 

a nyakában levő piros kalárist lekanyaritotta s 
bedobta a patakba. No menjen, hozza ki.

Bárdos egy szó nélkül beugrott a vízbe. 
Mig a kalárist kereste, az a figura lány úgy 
kacagott oda fent a parton, tetszett neki a mu­
latság Egyszer aztán elkomorodott a leány, 
mert hiszen csak benne is volt lélek.

No hiszi-e már, kérdé a csuromviz legény, 
amit mondtam.

Hiszem, elhiszem s olyan tekintetet vetett 
rá, a mitől abban a minutumban megszáradt | 
rajta a ruha.

Megjött a tavasz is, olyan szépén indult 
az idő, az áldás már mutatkozott a határban. 
Nagyon emlékezem rá lelkem, mert en is abban 
az esztendőben mentem férjhez boldogult első 
uramhoz. Az Isten nyugtassa meg.

Hat egyszer csak rebesgetik, hogy május­
ban esküszik a csendbiztos Jucikéval, olyan 
titokban csinálták, hogy senkisem tudta, még a 
hirdetés alól is ispenzalták magukat.

Bárdos nem ment vissza a malomba, mint 
ácslegény dolgozgatott, akkor éppen a torony

milyenre az életben egy nőnek olyannyira 
szüksége van.

De nemcsak a gyakorlati, hanem né­
mely elméleti tárgynak tovább tanulása is 
nagyon szükséges még az ilyen leánynak. 
Például az irodalomból is annyi ismeretet 
nyújtanak a polgári leányiskolában, ameny- 
nyit egy 13 — 14 éves leány felfogni képes. 
Olvassuk és tárgyaljuk velük irodalmunk 
egy-egy remekét. De mennyi van, ami ké­
sőbb a fejlettebb korú leány előtt tárgya­
lásra szorulna ?!

S éppen mikor a leány a polgári isko­
lából kilép, akkor fejlett már annyira az 
értelme, akkor finomult már annyira az Íz­
lése, hogy az irodalom kiválóbb műveiben 
igaz élvezetet találhasson

De ebben őt még vezetni, olvasmányai 
megválasztásában irányítani szükséges. Ek­
kor van a leánygyermek abban a korban, 
mikor a munkát meg lehet és meg kell 
vele kedvehetm, mikor már ő is be tudja 
látni azt, hogy a munka — életszükséglet, 
amely nélkül boldogulni nem lehet; akkor 
kell őt igazán vezetni s bele szoktatni abba, 
hogy ügyességét, képességét a család javára 
fordítsa.

Ezen célok elérésére akarunk mi most 
a polgári leányiskola mellé egy továbbképző 
női kézimunka tanfolyamat felallitani. amely 
hez hasonló ma már az ország több polgári 
leányiskolája mellett van.

E tanfolyamok a mellett, hogy az iro­
dalomban, a rajzban tovább képzik a nö­
vendékeket, a könyvviteltant is felveszik 
tantárgyaik közé ; némely helyen művelődés­
történetet és éneket s rendkívüli tantárgy­
ként idegen nyelveket is tanítanak, de ami 
a legfontosabb : a fehérnemű és felsőruha 
szabása és varrásában, valamint a női kézi­
munka más ágaiban teljesen kiképezik a ta­
nítványokat .

A fő célja ezen tanfolyamoknak éppen 
a női kézimunka egyes ágainak (különösen 
a fehérnemű és felsőruhaszabás- és varrás­
nak) oly szakszerű művelése, hogy az ilyen 
tanfolyamot végzett nők a tanult munka­
nemben magukat teljesen kiképezzék s ezen- 
ismeretüket és ügyességüket otthon család­
juk körében önmaguk és családtagjaik szá-

tetejét zsindelvezték. Hiába mondtuk Jucinak, 
— mert én is koszorús leány voltam, — hogy 
úgy intézze a hitre való menetelt, hogy Bardos 
észre ne vegye, nem használt semmit Az a 
csél-csap leány még örömét találta benne, hadd 
egye a méreg . . .

. . . Elindultunk a templomba a hitre. 
Szépséges májusi nap volt. Úgy ragyogott min­
den, de mégis legszebben ragyogott a meny­
asszony, igaz, hogy drága ruha is volt rajta. 
Soha olyan szép teremtest nem láttam. Bárdos 
ott kopácsolt baltájával a toronytetőn.

. . . Hát galambom, amint közelebb erünk 
a templomhoz, feláll a toronytető lécén, két ke­
zét a homlokára teszi a nap elébe s úgy néz 
a vonuló nászmenetre. Én mindjárt félni kezd­
tem, mondtam is Jucinak. De ő csak nevetett 
arra is, hadd hizlalja a szemét rajtam, mondá. 
A muzsika szólott, de azért a népség látta a 
toronyról a bámuló acslegényt, vettek észre azt 
is, hogy ingadozik . . baltáját fölemelve tar­
totta a jobb kezében.

• ■ Amint odaértünk a torony alá, egy 
rettenetes orditás hallatszik felülről, aztán re­
pül egy balta a vőlegény fejének s hull utána 
egy ember a toronytetőről sebesen, sebesen az 
ajtó előtti kövezetre. Jaj, Mi atyánk Isten, most 
is fázom.

Szerelmes Jezuskam, a Bárdos volt ko- 
mamasszony. Az lelkem Mikor felocsúdtunk a 
rémületből s szétnéztünk, hát a csendbiztosnak 
a fel orcáját egészen levágta a balta csak úgy 
fityegett, mint a mészárszék előtt a borjucimer. 
Bárdos Pali ott feküdt irtózatosan összetörve 
élettelenül. A menyasszony sápadtan állt, ko­
szorújára, arcára fröcscsent a vér meg a velő. 
Csak makogott. Soha attól a minutától nem 
szólt egyetlen kummát se lelkem. Megnémult.

inára értékesíthessék s ha közülök valaki­
nek szükségé lenne rá, az itt szerzett isme­
ret neki az életben tisztességes megélhetést 
biztosítson.

S igy e tanfolyam egészen a gyakor­
lati életre képezi tanítványait.

Hiszen mindig nagy szükség volt a 
családban a nő munkásságára, de kétszere­
sen szükség van arra most, mikor a meg­
élhetés oly nehéz mikor a munkabér oly 
óriási nagy.

Minden családanya tudja, hogy milyen 
sokba kerül ma egy-egy női ruha csinálta- 
tása. Annyiba, hogy sokszor egy ruha val­
latásának árán egy másik ruha anyagát 
lehet megszerezni. S milyen megtakarítás 
az egy csal .dnál, ha a fehérnemű és felső 
női ruhák varrásáért vagy csak nagyon ki­
vételes esetben, vagy egyáltalán soha nem 
kell fizetni, mert mindent meg tud varrni 
az anya vagy a ház leánya ? 1

Erre akarjuk mi e tanfolyam felállítása 
által különösen kiképezni leányainkat.

E nagy szükségletet pótló továbbképző 
tanfolyam felállítását mi már régen szeret­
tük volna kérelmezni a vallás- és közokta­
tásügyi minisztertől, de ebben eddig meg­
gátolt bennünket iskolánk helyiségének szűk 
volta, ahol a polgári leányiskola is alig 
lért meg. De most, hogy szeptembertől 
kezdve iskolánk uj, kényelmes helyiségbe 
megy át, ez a gátló körülmény megszűnik. 
Az uj otthonban lesz szép tágas kézimunka- 
terem, nagy rajzterem, kézimunka-szertár, 
rajz-szertár stb. úgy, hogy e tanfolyam fel­
állítását többé a helyiség szűk volta meg­
gátolni nem fogja.

A községi iskolaszék már lépéseket 
is tett ez irányban, amennyiben e hó folya­
mán kérvényt intézett e célból a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez.

Reméljük, hogy kérésünk meghallga­
tásra talál es a minisztérium Szekszárdon 
is — mint már az ország több városában 
tette — polgári leányiskolánkat ki fogja 
bóviteni egy tovább képző női kézimunka- 
tanfolyammal.

Arról meg vagyok győződve, hogy 
nemcsak Szekszárd város lakossága, de 
Tolna vármegye közönsége is, nagy örörn-

A lakodalomból persze semmi se lett. 
Jucika otthon maradt némán. Szülei hónapokig 

I úgy ríttak, mint a patak. Nemsokára aztán 
sirba vitte őket a bánat. Jucika is otthagyta 
Bodajkot. A szép, kevély lányból a legszeren­
csétlenebb teremtese lett a világnak.

— Jaj, komámasszony, bizony sokáig is 
időztem, az uram majd haragudni fog. Megyek, 
sietek.

— Megálljon galambom, én is egy kis 
enni valót viszek az emberemnek.

Amint a templom elé érnek, ott ül a kövön egy
száraz, vézna alak. Haja rendetlenül lóg sze­
meibe, barázdás arca sápadt, szeme tétovázó 
mellette kendőben egy s más alamizsna.

A két asszony megáll : Szegény Juci 
mondja egyik.

A vézna alak fölemeli beesett szemeit 
Ha—bo—a—bo —ba, ha—bo—abo— ba hebegi, 
kinyújtja váz kezeit.

— Juci I ! Nem ismersz engem I Én vagyok 
a Piritós Janosné, Cseke Magda ?

— Ha—bó—a bo—a—ba—ba.
— Szegény leány ! Adjunk neki valamit, 

komámasszony.
— Emlékezel-e Juci, mikor menyasszon) 

voltál ezelőtt 45 esztendővel ?
A váz arc mintha figyelemre szedne ösz- 

sze ráncos vonásait.
Emlekezel-e Bárdos Palira, a szép ács­

legényre ?
Aszott kézével homlokához kap, mintha 

emlékezete fiókjában keresne valamit, aztán kv- 
í cos fejét szaraz karjára bocsájtja es sir, sir a 

szive szakadtáig . . .
Forgács Endre
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mel fogadná e továbbképző tanfolyam fel­
állítását, az anyák szives készséggel kül- 
denék oda leányaikat és a közel múltban 
végzett sok kedves növendékünket látnánk 
viszont iskolánkban a tanfolyam tanulói között. 

Adja Isten, hogy tervünk sikerüljön !
_______ loráosné Nagy Lnjza.

Közmüvelödesi egyesület 
Tolnavármegyében.

A kulturcélra hozott áldozatokat tekintve, 
Tolnavármegye elől jár az országban. A miilel 
niumi években tett gimnáziumi s magyarositási 
alapítványai legszebb bizonyítékai a vármegye 
nemes áldozatkészségének s ha mindezekhez 
hozzávesszük még az országos, sőt sok tekin­
tetben európai hírre szert tett vármegyei mú­
zeumot, e varmegye közönsége nem szégyen- 
kezhetik sőt némikép büszkeséggel mondhatja 
el, hogy megtett mindent, a mivel csak a hon­
nak tartozott.

Tolnavármegye közönségét azonban nem 
fogja el ekkora önteltség, érzi, tudja, hogy a 
kulturfeladatok s a hazafias kötelességek tel­
jesítésében soha sem lehet véghatár, megálla 
podás, ott csak kezdet van s folytatás követ- 
kezhetik legfeljebb, de nem a megkezdett mun­
kának teljes szünete s éppen ezért megragad 
minden kedvező alkalmat, hogy az elkezdett 
szép művet tovább építse, kiszélesítse, örömmel 
keresi tehát a szellemi kapcsolatot minden oly 
tényezővel, amelytől a vármegyei kultúra elő- 
haladását, fejlődését, a nagy nemzeti célok, 
ideálok megvalósítását reméli.

Ez a nemes, ideális felfogas készíti elő 
ama szorosabb kapcsolatot, amelyet lelkes em­
berek hazaszerete most kovácsol Tolnavármegye 
s a nagy kultur —központ, a főváros, illetve 
annak egyik országosan ismert hazafias egye­
sülete, a D. K. E. között.

A magyar közművelődésnek és a hazafias 
közszellemnek terjesztését munkálja a D. K. E , 
ez a derék egylet immár két évtizedes fennál­
lása óta, elterjeszkedve lassan a Dunántúl 11 
vármegyéjének széles területén. Élén Széli Kál­
mán, Pallavic-ini Ede őrgróf s Rákosi Jenő 
allanak s a gazdag, hatalmas Dunántúl terüle­
tét és a nagy nemzeti feladatok egész tömegét 
felkaroló eme egyesület hazafias munkáját az 
egyes vármegyékben parciális egyesületek is 
támogatják. E nemes celu szövetkezésből eddig- 
elé már jóformán csak vármegyénk hiányzott, 
bár, mint láttuk, a kulturfeladatok teljesítéséből 
derekasan kivette a részt ő is. Jövőre azonban 
Tolnavármegye is ott lesz a dunántúli nagy 
kulturszövétségben, mert amint már regebben 
jeleztük, szoros kapcsolatban az anyaegylettel, 
vármegyénkben is megalakul a közművelődési 
fiók-egyesület.

Vármegyénk alispánja a fiók megalakulá­
sát a mar fennálló vármegyei muzeum-egyesü- 
lettel kapcsolatosan tartja megvalósíthatónak. 
A múzeumnak amúgy is revízióra szorult alap­
szabályait éppen most, már e célnak is meg­
felelően át alakítják s a Dunántúli Közművelő­
dési Egyesület akként akarja felavatni a magyar 
közművelődésnek eme legújabb várát, hogy 
elnökségével, igazgatóságával együtt az idei 
rendes közgyűlését május végén, vagy junius 
hó elején Szekszardon tartja meg, amikor a fiók­
egyesület mondhatni országos érdeklődés kere­
tében bonthatja ki zászlaját. Az ebben az irány­
ban lefolyt tárgyalások most fejeződtek be a 
vármegye s a D. K. E. vezetősége között s ér­
tesülésünk szerint a vármegyének alispánja ki­
mentvén a közgyűlés határnapja s helyenek ki­
tűzésében is határozó 21-iki igazgató tanácsi 
ölesben való meg nem jelenhetését, a vármegye 
közönsége nevében a következő meleghangú 
meghívást intézte az anyaegyesület vezetősé­
géhez :

»Tekintettel arra, hogy a Tolnavármegyei 
Közművelődési Egyesületet, mint az anyaegye- 
Mtlet fiókját a folyó év tavaszán szándékozunk 
megalakítani, felette kívánatosnak tartanám, hogy 
ha a magyar közművelődés és hazafias szellem 
ápolását, fejlesztését és terjesztését szolgálni 
hivatott egyesületünk zászlóbontása, a Dunán­
túli Közművelődési Egylet közgyűlésével kap - 
vsolatosan történhetnék meg.

Ismerve Tolnavármegye közönségének az 
önzetlen, hazafias törekvések előmozdítására 
irányuló készségét, a magyar kultúra előbbre- 
vitele és terjesztése iránt mindenkor tanúsított 
lelkesedését, ennélfogva törvényhatóságom ne­

KÖZERDEK
vében azon tiszteletteljes kérelmet vagyok bá­
tor az igen tisztelt igazgató-választmányhoz 
intézni, hogy az egyesület által, a folyó évben 
tartandó évi rendes közgyűlésnek Szekszárdon 
való megtartását elhatározni méltóztassék, előre 
is biztosítván az egyesületet Tolnavármegye 
igaz magyar vendégszeretetéről.

Hazafias üzdvözlettel maradtam ;
Szekszárd, 1910 január 18-án.

Slmontstts Elemér
alispán.«

Semmi kétségünk, hogy a szives meg­
hívást elfogadja a D. K. E. vezetősége, igy a 
folyó év május, vagy junius havában Tolna­
vármegye, illetve Szekszárd fényes kultur - 
ünnepség színhelye lesz.

VÁROSI ELET.
Városi közgyűlés. Szekszárd r. t város 

képviselőtestülete folyó hó 25-én délután 3 óra­
kor rendkívüli közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal. 1 A báró Augusz-árvaház tu­
lajdonát képező Wosinsky Mór-utcai kert meg­
vétele. 2. A csendőrlaktanya építés tárgyában 
érkezett csendőrkerületi parancsnoksági átirat 
és ennek alapján átdolgozott terv és költség- 
vetés bemutatása. 3. Hauk Antal kérelme a há­
zára bekebelezett biztosítási összeg törlésének 
megengedése iránt. 4. Tóth Gyula kérvénye a 
kávéházi helyiségének villamos szellőztető ké­
szülékkel való ellátása iránt. 5. Dömötör Sán­
dor kérvényé a háza előtti fecskendő félszer el­
távolítása iránt. 6. Molnár Lajos rendőrkapitány 
felebbezése a 150/909. sz. határozat ellen. 7, A 
tanács előterjesztése a Molnár Lajos rend­
őrkapitány felfüggesztését kimondó 180. sz. vég- 
hatarozat végrehajtása tárgyában 8. Fehér La­
jos fogyasztási adó leírás iránti kérvénye.

HÍREK._ _ _ _ _
Gyűjtés a színészeknek.

Egy kissé bocsánatot kell kérnem, hogy 
ismét visszatértem a tárgyra, melyet múltkori 
cikkemmel már elintézettnek hittem. De »f« ur 
a »Tolnamegyei Közlöny« 20. számában oly­
képpen válaszol cikkemre, hogy szó nélkül 
elhallgatni annyit jelentene, mint beleegyezése­
met adni cikkem ilyen magyarázására.

Mielőtt azonban ezt tenném, tiltakozom 
az ellen az ugyenvezett »köteles udvariasság« 
ellen, melyet »f« ur, mint hölgygyei szemben 
használ. Tiltakozom pedig nem azért, mert itt 
egyenlőségi s nem tudom miféle elveket akarok 
hangoztatni, (bár mint iró, íróval szemben talán 
ezt is joggal megtehetném) de, mert »f« ur ezt 
az udvariasságot olyképpen alkalmazza, hogy 
előzőleg engem udvariatlansággal vádol meg, 
midőn úgy szól, hogy cikkemben nem a »legvá- 
logatottabb kifejezéseket« használtam, de »udva­
riassága tiltja a reflektálást«. Hát nekem halvány 
sejtelmem sincs arról, (s akik előző cikkemet 
olvasták, azt hiszem azoknak sem lehet)* melyek 
azok a »nem válogatott« kifejezések, miket »f« 
ur mindenképpen rám akar tukmálni, mintha 
azok személyében sértették volna. De midőn 
magam részéről határozottan állítom, hogy 
ilyesmi nem létezett, a rejtett gyanúsítást nem 
tűröm el, különösen nem úgy, hogy »f« ur 
mint érzelmeiben mélyen sértett, de a hölggyel 
szemben mégis udvarias, gáncs és felelem nél­
kül való lovag vonuljon vissza. Különben is 
hírlapi vitában a szemelyeskedést helytelennek 
tartom. Nem »f« ur, hanem a fejtegetett elvek — 
nem a hölgy a férfi, hanem mint bizonyos néze­
tekkel biro ember a másik gondolkozó s ellen­
tétes gondolatokat felvető ember ellen érvelek.

És most hadd térjek a tárgyra. Hogy a 
szokás nem érv, azt magam állítottam s igy, 
mintha a gyűjtés létjogosultságát ezzel akar­
tam volna igazolni, megdől, »f« ur továbbá 
teljes egészeben fen tartja amit mondott: »szí­
nészek részére gyűjtést rendezni nem szabad, 
mert ez közönségünknek teljesen indoktatan 
megsarcolását jelenti«. Hát ha jól emlékszem, 
múltkor nem ezt mondta, hanem azt, hogy »a 
gyűjtés köpenyegbe burkolt koldulás, mely 
egyaránt lealázó a művészre, mint a közönségre«. 
Én ezzel szemben fejtegettem a gyűjtés jogosult­
ságát, mely mint jutalmazás, nem lehet lealázó. 
Cikkíró tehát most egész másról szól ; ha úgy

• Nem. A Szert.

tetszik beszélhetek erről is, bár talán már múlt­
kor is beszéltem róla, midőn kijelentettem, 
hogy nem tartom a legjobbnak a gyűjtést, 
sem ebben, sem máüban (hanem az állami 
rendezést) csak a ma elfogadható legjobbnak. 
Hogy ezt a »különös elbánás«-t megérdemlik-e 
a színészek ? Meg: föltétlenül! Megérdemlik 
először azért, mert az őket megillető s nekik 
megfelelő anyagiról gondoskodva egyáltalán 
nincs. Nem beszélek itt a csekély fizetésről 
(erről talán mások is szólhatnának, bár koránt­
sem oly mértékben, mint ők), de arról,, hogy 
bizony — sajnos — a színész csak a jelennek 
él, ami annyit jelent, hogy holnap állás- és 
kenyer nélkül lehet, legyen bár a legjavából, 
ami rendezett állású embereknél nem történhe­
tik. Hogy kötelezettségei nincsenek ? Ugyan 
kérem, hát hogy ne volnának! Nem lehet-e 
épp úgy családja, mint másnak ? Nincsenek-e 
mint intelligens, tanult, képzett embernek (mert 
ugy-e ezt megköveteljük a színésztől, főképp a 
kiválóbbjától) igényei az élettel szemben ? Nem 
kárhoztatja-e hivatása már egyébként is több 
lemondásra, mint a többi oly mértékben intel­
ligens embert ? Nem kell-e több nehézséggel, 
több nélkülözéssel küzdenie (a fő- és néhány 
igazán nagyvárosi színészt kivéve), mint bárki 
másnak ? S mégis, ha színpadra lép, el kell 
felejtenie minden küzdelmét, hogy csak annak 
a tömegnek éljen, aki az ő játékát élvezni 
akarja. Ha sokan megyünk a színházba, akkor 
az igazgató jövedelme emelkedik : ez igaz ! De 
hallottunk már olyan igazgatóról, aki felemelte 
a tagjai fizetését, vagy külön jutalmazta őket, 
mert minden este telt háza volt ? Hogy mire való 
a jutalomjátékok rendezése ? Bizonyára nem 
arra, hogy az igazgató bevétele nagy részét a 
színész markába nyomja.

Különben »f« azt mondja »a gyakori szín­
házlátogatással műpártoló közönségünknek elég 
alkalma van arra, hogy a színészt megismerje 
és ha egyik vagy másikát kiválóbbnak tartja, 
úgy alkalma van arra is, hogy a cikkíró által 
kívánt módon (tehát az az egész közönség, 
kinek a színész megtelel, mert én ezt mondottam) 
éreztesse háláját, mert vájjon mire valók a 
jutalomjátékok rendezése ?« De hát mikor történt 
a gyűjtés ?

Nem jutalomjáték alkalmából ? Ki járult 
hozzá ? Nem az a közönség, akinek a szinész 
játéka megfelelt s a jutalmazásra érdemesnek 
tartotta ? Hogy én csaK kiválasztottaknak forci- 
rozom a gyűjtés ? (Ez ugyan ismét személyes 
kérdés, sőt sértő célzatosság, szóval olyan, 
amivel engem akar megvádolni s maga esik bele, 
de nem veszem annak s elvileg válaszolok rá.) 
Mindenesetre azoknak, akik a művészet iránti 
igényeimet kielégítik s mint ilyeneket a megju- 
talmazásra érdemesnek tartom. Erről az egyről 
természetesen kénytelen vagyok elismerni, hogy 
nem egészen helyes. Nem pedig azért, mert én 
nemcsak a kiválóbbak, hanem mindegyik ré­
szére kívánnám a teljes anyagi gondoskodást. 
Viszont azonban, ha ez lehetetlen, mint ahogy 
ez idő szerint lehetetlen, senki sem kívánhatja 
tőlem (s mástól sem), hogy azok részére eszkö­
zöljek gyűjtést, akiknek a művészi értéke még 
magam előtt sem sokat jelent. Tegyék ezt azok, 
akik az illetőket jutalmazásra érdmesnek tartják, 
nem egyén, hanem a közönségnek az a tömege.

Hogy Mikszáthtal való érvelésem gyenge 
érv-e ? Ezt nem tudom. Mert soha sem mer­
ném magamról bizonyosan állítani, hogy eljá­
rásom (ez esetben bizonyításom) az »egész 
közönség megelégedésére szolgált«.

De hát különböztessünk. — »f« azt 
állítja, hogy nem Mikszáthot, hanem ön­
magunkat jutalmazzuk, midőn nagybecsű mun­
káit megvesszük és elolvassuk. Ez tény ! Azon­
ban Mikszáth munkáit megvehetjük egyébként 
is, talán olcsóbban is" Ugyanazok vannak benne 
s Ugyanúgy élvezhetjük, s magunkat jutalmazzuk 
vele. S mégis amazt vesszük. Ott pedig vilá­
gosan az áll, hogy az összeg fele Mikszáthé. 
Tehát azért és csak azért vesszük a másik 
kiadást, mert jól esik, hogy az összeg felevei 
a Mikszáth részére szoló összeghez hozzá­
járuljunk, mert kötelezettséget érzünk, hogy 
annak (és mindazoknak), aki nekünk, lelki és 
szellemi erejének feláldozásával annyi gyönyö­
rűséget okoz, anélkül, hogy ezzel szemben 
biztosított és megfelelő anyagi előnyökben 
volna része, mi is nyújtsunk valamit.

Ennyit tartottam kötelességemnek »f« ur 
válaszára elmondani.

Krammer Zsófia.

Szerkesztőségi telefoni 24.
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és hitelbank a Bezerédj István szobor-alapra 
100 koronát, Bezerédj Andor cs. és kir. kama­
rás, jegenyési nagybirtokos a szekszárdi Első 
Magyar Asztaltársaságnak szegény gyermekek 
felruházására 10 koronát adományozott.

— Letartóztatott kereskedők. A szekszárdi 
kir. törvényszék vizsgálóbírója a pár hóval 
ezelőtt Szekszárdon megnyílt Párisi nagy áruház 
tulajdonoást Rávesz Jenőt es hallgatólagos társát 
Kohn Mórt csalárdbukás miatt letartóztatta s 
átadta a szekszárdi kir. ügyézsegnek.

— Kórházi gyakorlat eltöltésére Jogosított
kórházak. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a belügyminiszterrel egyetértőig kijelölte 
azokat a kórhazakat, melyek az egyévi kötelező 
kórházi gyakorlat eltöltésére az 1910—1911 évek 
tartamára* gyakornokot felvenni jogosultak és 
megállapította a felvehető gyakornokok számát 
is. E szerint a szekszárdi közkórház belgyógyá­
szati osztályára 2, sebészeti osztályára 2, az 
elme- illetve idegbeteg osztályra 6, a bábaképző 
intézet szülészeti és nőgyógyászati osztályára 
egy gyakornok vehető fel.

— Gyújtogatás bosszúból. Paksi tudósi­
tónk irja, hogy Kóbor István 37 éves simon- 
tornyai illetőségű egyén, ki Zsiga Görgy faddi 
lakos Rozalia nevű leányával vadházasságban 
élt, bosszúból felgyújtotta Zsiga György házat, 
mivel onnét távoznia kellett. A ház leégett, 1400 
korona kár volt. A tettes a szekszárdi kir. 
ügyészségnél önként jelentkezett, mivel meg­
tudta, hogy keresik.

— Rum helyett méreg. F. hó 25 en Széllé 
Béla 36 éves nőtlen szekszárdi asztalos lakásán 
tévedésből rum helyett almoniumot ivott. A 
mérges folyadék száját, torkát és gyomrát any- 
nyira ósszemarta hogy kórházi ápolás alá a 
kórházba kellett szállítani.

Színészek Dunafőldváron. Földváron jelen­
leg Kerenyi Ignác társulata működik. A mint 
Írják, alig akadt még olyan társu at, amely ily 
töm.ges bérletet gyűjtött volna, mint ez. Herényi 
társulatának érdeme az, hogy a társulat hiva­
tásának magaslatán all, s derekasan megállja 
a helyét, s igy a pártolás egeszen természetes. 
A színháznak fényé a primadonna szokott lenni. 
Herényi társulatában Baloghné Margit ez. Kitűnő 
tehetségű színésznő, aki bármely állandó jellegű 
városi színháznak dicséretére válnék. Mellette 
ott van férjé is Balogh Árpád, már régebbről 
általánosan ismert, jeles drámai színész. Kiváló 
erő Kerényiné, aki a >Tanitonő<-ben legjobban 
kimutatta íenyes tehetsegét, férjé Kerényi, a 
közszeretetben álló jeles színigazgató, az ala­
kítások sokféleségével mulattatja az érte lelke­
sedő publikumot. Jeles erők : Fehér Imre a kö­
zönség kedvence, Berekszói, a jeles komikus, 
Vetési, a társulat sokoldalú titkára. S dicsérettel 
kell említeni Rónait, Markót, Jászait, Vetésinét, 
Berekszóinét, Fodort, Aradi Micit, Csókot, a 
kis Balogh Bözsiket és Kerenyi Zolit.

— Adományok a szekszárdi népkonyhára.
A népkonyhára adakoztak : Toth Janos sütő­
mester Szekszárd 5 darab kenyér, Schmidek 
Mór Szekszárd 3 zsák burgonya s egy zsák 
bab, özv. Barakovics Ferencne Szekszárd 15 
kiló rizskása, Éber Márton Feked 5 kilo túró, 
2 kiló só, 1 liter paprika s egy fogas fog­
hagyma. — Bezerédj Andor Jegenyes puszta 20 
kor., dr. Komáromy Gyula Szekszárd 10 kor., 
Jeszenszky Andor Csibrák 10 kor., báró Schell 
József Katalin-puszta 20 kor., Vaskó Ferenc 
Wien 10 kor., özv. Sass Istvánne Szekszárd 
10 kor. Ezen kegyes adományokat számos 
szegényeink nevében hálás köszönettel nyug­
tatom. Bezeredj Pál sk.

— Halott az országúton. Januar 11 -en 
hajnalban 3 bedegi ember ment Magyarkérbe. A 
ködben kocsi állt mozdulatlanul a rögös ut kö­
zépén, előtte véres ló feküdt egy halott embe­
ren. A halottban Csik Imre 40 éves bedegi 
halkereskedőt ismertek lel. Miltény'i körjegyző 
az ép Bedegen levő felsőiregi csendőrjarórrel 
azonnal megindította a nyomozást, a mely ki­
derítette, hogy Csik előző este a magyarkéri 
korcsmában megivott 1 liter bort, azután a 
présháznál még 1 litert. Ez sok volt az amúgy 
is alkoholista embernek, úgy hogy részegen 
indult neki a nagy ködnek, sötétségnek. A ló 
az irgalmatlan rósz utón elesett s addig kapá- 
lódzott rugódózott mig e közben valószínűleg 
össze-vissza rúgta a segétsegere siető, de ma­
gával tehetetlen részeg embert. Annyi bizonyos 
az egesz helyzetből, hogy csak balesetről, nem 
bűntényről van szó, annyival is inkább, mert 
pénzt találtak a halottnál, igy a hatóság bon­
colás nélkül eltemetette a halottat.
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- III. oszt. kocsik a gyorsvonaton. Új­
évtől kezdve a vasúti utazás tudvalevőleg meg­
drágult. Most ezen azáltal akarnak segíteni, 
hogy a gyorvonatokhoz is csatolnak 111 osz­
tályú kocsikat. A magyar vonalakon a Kassa— 
Oderbergi vasúton és a Déli Vasúton most is 
vannak már 111. osztályú kocsik a gyorsvona­
tokhoz csatolva, csak a magyar államvasu 
nélkülözte ezt. Állítólag azért, mert nincsenek 
oly erős lokomotivjai, amelyek elbírnak a 111. 
osztályú kocsikat is. De ezen segítve lesz, úgy 
hogy a Máv. fővonalán rövid idő múlva életbe 
léptetik a 111. oszt. forgalmat. Ez kívánatos is 
volna a szegényebb igényű utasok részére, kik 
főként most az uj vasúti díjszabás szerint, ma­
gas dijakat a II. oszt. gyorsvonatokon nem ké­
pesek megfizetni. Ennélfogva nagy távolságokra 
kénytelenek személyvonaton utazni egész na­
pokon keresztül, nagy időveszteséggel. Pedig j 
az idő pénz. Ezt az időmegtakarítást lehet elérni 
azáltal, hogy munkások, földmivesek és szegé­
nyebb emberek részere is használhatóvá tehet­
nék a gyorsvonatokat.

— Adakozás Perczel Mór szoborra. A
Perczel-szoborra az elmúlt heten a következők 
adakoztak : Polgári olvasókör Torzsa 50—, 
Dr. Beöthy Károly Szekszárd 20’—, Szondy Má­
tyás 2'—, Izr. Nőcgylet Bonyhad 20 —, báró 
Vojnits J. Budapest 10—, Uj szász —Jászapáti 
vasút 20'—, összesen : 122 K eddigi gyűjtés
4930’05 összesen 5052.05 korona.

— Lopás. Strasser József kereskedőseged 
Grünfeld Hermann dunaföldvári kereskedőtől 
készpénzt és különféle üzleti árukat lopott. A 
tolvaj segedet a csendőrség feljelentette a szek­
szárdi kir. ügyészségnek.

— Sznrkálás. Dudás György szekszárdi 
házi cseléddel f. hó 16-án ejjel Nagy Janos 
szekszárdi lakossal összeszólalkozott, miközben 
Nagy Dudásnak késsel a bal válába szúrt A 
sérülés súlyos.

Halálos baleset. Heinrich Mihály es 
Schvarcz I'erene Bataszek községhez tartozó 
kiskövesdi lakosok a kövesdi érd ben szálfát 
döntöttek, miközben egyik ledöntött la Hein­
rich re ráesett s a szerencsétlen öreg embert 
agyonütötte.
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vizsgáló és könyvtáros tették meg jelentéseiket, 
mire a tisztujitas következett, melynek ered­
ménye a következő : Világi elnök : Nagy János 
Prantner, ügyvezető elnök : SzabóGéza hittanár, 
alelnöki Varga Ferenc főgimn. tanár, igazgató: 
Takács József, háznagy: Stockinger Janos, 
pénztáros : Neiner József, ügyész: dr. Steiner 
Lajos, számvizsgálók : Fent László, Steiner 
József Markvart es Szuliman György, jegyzők : 
Tumó Antal és Szűcs Ferenc, könyvtárosok: 
Szűcs Mihály és Taksonyi János, Választmányi 
tagok : Adler N. János, Bodó József, Farkas 
János, Fehér Imre, Fekete Imre, Fink Kálmán, 
Frei János, Keresztes János, Kiss Janos, Mosgai 
Sándor, Nagy István Dorogi, Nagy József, Posta 
Ferenc, Posta György Bóvári, Steiner András, 
Takler György, Uglar Janos, Vesztergombí 
István, Vitkovics Béla és dr. Zsigmond Ferenc. 
Ezenkívül választottak még 20 rendezőt és 2 
zászlótartót

A Társaskör közgyűlése. A szekszárdi r. 
kath. társaskör Mosgai Sándor újvárosi plébános 
elnöklete mellett f hó 16-án tartotta meg évi 

' rendes közgyűlését. Az elnöki megnyitó es az 
alapszabályok módosítása után Szilagyi Ferenc 
alelnök terjesztette elő az egylet múlt évi mű­
ködéséről szóló jelentései, mely a kör örven­
detes fejlődéséről tesz tanúságot. A megtartott 

! választás következő eredménnyel végződött : 
Világi elnök : Dorogi István, alelnök: Szilágyi 
Ferenc, igazgató: Föglein F'erenc, pénztáros: 
Baka István Pollerman, titkár: Tarlós János,

; könyvtárosok : Hauszknecht István és Hausz- 
■ knecht János, szenior : Fráj István, számvizsgáló 

ellenőrök: Fent László, Foglein Janos Nyéki, 
Szab. pal Ferenc, választmányi tagok : F'öglein 
Janos Ciráki, Hermann Frigyes, Bors József, 
Eszterbauer Ferenc, Orbán Mihály, Mészáros 
Janos, Csuka József Balázs, Wolher Mihály, 
Ferger Ferenc, Virág Janos, Nyéki Mihály.

Tlsztnjltások. A döbröközi olvasókörben 
megtartott üsztujitás eredménye a következő: 
elnök: Riedlinger Dezső plébános, alelnök: 
Gondos Mihály, titkár: Bakan István, könyv­
táros: Czeller Janos, pénztáros: Gondos György, 
háznagy : Kovács György. Választmányi tagok : 
Laskó Dezső, Fűzi Mihály, Many ok Károly, 
Füzes Janos es Stiba Lajos.

AVi mn dórii bútorokat,
szoba-berendezéseket bel- és kül­
földi fákból készíttetni akar, annak 
nem kell ezentúl Fekedre, vagy más­
hová fordulni, olcsón és jutányo­
sán beszerezheti azt városunkban

Botos I in i* e
:: mUjinyilnloHnúl ::
(lakik br Augusz Imre-utca 622), 
aki bel- és külföldön szerzett szak­
ismereteivel a legizlesesebb búto­
rokat tudja előállítani. — Tessék 
próbarendeléssel megkeresni, nem 
szerzi ezentúl szükségletét másutt, 
mint Botos Imre müasztalosnal.

FOGORVOS
I

KOVÁCS J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak
pótlása, csaposfogak, arany koronák es száj 1 
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. ■ 
Fogtömes. foghúzás és fogtisztogatás a leg.

jobb mód szerint eszközöltetik. 
Szegényeknek rendel: délelőtt « -9 ig éi 

délután 1—2-ig.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
A róm. kath. kör közgyűlése. A szek­

szárdi róm. kath. olvasókör folyo hó 16 an 
tartotta évi rendes közgyűlését dr. Fent Fe.enc 
apatplébános egyházi elnök elnöklete alatt. A 
közgyűlés megnyitása után Szabó Géza főgimn. 
hittanár, ügyvezető elnök adta elő részletes évi 
jelentését, majd az igazgató, pénztáros, szam-

A dombóvári máv. altisztek otthonában 
a választás eredmenye a következő : Kantor 
László elnök, Klespitz Lajos alelnök, Flórián 
Géza titkár, Horvath Gyula körgazda, Henczler 
Gyula penztarnok, Eisenhauer Pal és Nemeth 
Pal ellenőrök, Austerlicz András könyvtarnok. 
Választmányi tagok : Bukovinszky Mihály, Erid 
rich Janos, Gelencsér Ferenc, Hőhng János, 
Kanizsay F'erenc, Kasse re r Karoly, Orient Ignác, 
Partay Rezső, Puskás József, Varga Endre.

MULATSÁGOK.
- Táncestély. A kereskedő ifjak egyesü­

lete januav 15 en tartotta cabarettel egybekötött 
táncestélyét, mely kedélyes hangulatban reggel 
5 óráig tartott. Jegyeiket megváltottak: Bezeredj 
Pál 59, Apponyi Géza gróf, Bezerédj Andor 
(Jegenyes), Törley (Bp.), Édeskuty (Bp.), Haj - 
duska (Bp.), Kanitz (Bp ), Gross G. (Becs) Kann 
L. fia (Bp.), A. Gernegross (Bécs), 10—10, 
Weisz (Kanizsa), Randschburg (Bp), Haggen- 
macher (Bp.), Bien (Bp ), Neumeier (Bp ), Kó- 
dosy (Bp.), S. Fleit (Becs), Bettelheim (Bp.), 
Braun testvérek (Bp.), Wein Károly (Késmárk), 
Wellisch Ottó (Becs), Kohn S. (Bécs), Mattausch 
(Becs), Marx és Grossmann (Bp), Szénassy 
(Bp ), Dr. Gulyas József, Honig & Weinberg 
(Bp.), Wittmann (Zólyom), Szabó Karoly (Nyék), 
Knoller <Sc Bischofswerder (Becs), Kaszás Sán­
dor, Simontsits Belané, Ginszkey (Becs), Franki 
G. (Becs), Halvachs & fia (Becs), Pirnitzer Jó­
zsef fiai, Holczer (Bp ), Hitelbank, Ed. Schuller 
(Reichenberg) 5—5, Strausz Antal (Tamasi). 
F'riedde es Zwieback, Almassy Lajos, Spitzel 
Samu (Bp.), Markusz es Grunhut 4 — 4, Daniel 
Haas (Becs), Salamon J. (Bp), Müller (Bp ), 
Geschwind! gyár (Bp.), Günszberger (Pécs), Ver­
mes és Gerő (Bp ), Ösztereicher Manó (Báta- 
szék). Ifj. Majer Janos, F'usz F'erenc 3 — 3, No­
bel (Bp ), Neubauer (Vagujhely), Rollls (Bp >. 
Lederer (Leitamischl), Zsolnay (Pécs), László 
Marcell (Bp.), Bortermelők (Tokaj), Wiesenburg 
(Becs), F'uiopp Lajos, Bondy Lipot, Steiner Al­
bert, Turul gyertyagyar (Bp ), Singer S. (Bony- 
hád), Takarékpénztár, Borovitz Márk, Szúr Sán­
dor, Glaser (Bp ), üdeiga (Becs), Soner (Bp )> 
Bojzes J. (Becs), Neumann (Becs), Barabas (Bp).
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Kinevezés. A pécsi Ítélőtábla elnöke 
dr. Hacks Ferenc gyönki járásbirósági díjtalan 
jOfí&y^l'Ornokot szekszárdi törvényszékhez 
díjas joggyakornokká nevezte ki.

— Pályázatok. A bonyhádi adóhivatalnál 
pénztarnoki, a szekszárdi m. kir. penzügyigaz- 
gatőságnál számti szti állásra pályázat van hir­
detve.

Áthelyezés. Az igazságügyi miniszter 
dr. Fenczlinger József bilédi járásbirósági jegy­
zőt a veszprémi törvényszékhez helyezte át.

A máv zágrábi üzletvezetőség Báthory 
Jenő forgalmi dijnokot Döbröközről Adony 
Pusztaszabolcsra helyezte át.

— Alapszabály jóváhagyás. A belügymi­
niszter a dunafötdvári gyermekvédő egyesület 
alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

— Kinevezés és címadományozás A ki­
rály Módly Belát, a pécsi ítélőtábla elnöki tit­
kárát, a pécsi ítélőtáblához bíróvá, Loyczel Kál­
mán dr. lugosi ügyészt, a pécsi főügyészséghez 
főügyészi helyettessé nevezte ki. Kulin Sándor 
kaposvári ügyésznek pedig a főügyészi helyet­
tesi címet és jelleget adományozta

~ Felfiiggesz.és Rassovszky Julian főszol­
gabíró Valics Alajos dunakömlődi s.-jegyzőt 
nagyobbmervü hivatali szabálytalanság miatt 
állásától felfüggesztette

— Missió Dr. Fent Ferenc apát-plebános 
meghívására P. Jámbor László es P. Varga 
István budapesti es P. Kulcsár István kalocsai 
jezsuita atyák a szekszárd belvárosi templom­
ban missiót tartanak. A szerdán városunkban 
erkezett atyak szentbeszédeit a hívek dicsé­
rendő buzgalommal látogatják. Az ájtatosságok 
rendje a következő: naponkint d. e fél 9 óra­
kor szentmise, utana 9 órakor szentbeszéd, d. 
u. fél 6 órakor szentbeszéd, utána litánia és 
ima a bűnösök megtéréséért. Vasárnap d. e. */4 
9 órakor az elemi iskolások és tanuló ifjúság 
részére, a 10 órai nagymise után felnőttek- : 
nek szentbeszéd, d. u. fél 6-kor ép úgy mint 
a köznapokon szentbeszéd és litánia. Gyónni 
naponkint reggel 5 órától fel 1-ig és d. u fél 
3-tól tél 6 ig lehet. A megyéspüspök engedélye 
lolytán a missiós gyónás a húsvéti gyónást 
helyettesíti. Holnap vasárnap este fél 6-kor Szűz 
Mária tiszteletére, kedden fél 6 kor pedig az 
oltáriszentség tiszteletére a szentbeszéddel kap­
csolatosan ünnepélyt rendeznek. A missió 27-én 
este fejezződik be.

— Katonai kinevezés. A hadügyminiszter I 
\ árkonyi István bataszéki jegyző, tartalékos 
hadaprodórmestert zászlóssá nevezte ki.

— Beszámoló. Weber János, a bonyhádi 
kerület országgyűlési képviselője, mint nekünk 
Írják, most járja be kerületét, hol mindenütt a 
legnagyobb lelkesedéssel fogadjak. E hó 14-én 
Aparon tartotta beszámolóját, hol kifejtette po­
litikai meggyőződését és a tiszta németajkú köz- 1 
ség rendületlen bizalmáról biztosította a kitartó, I 
igazi 48-as képviselőjét. 16-án Kakasd község- j 
ben járt, hol szintén óriási lelkesedéssel fogad- j 
ták és további bizalmukról biztosították A lel­
kesedés az igazi hazafias polgárság körében 
nagy és szeretett képviselőjüket mindenütt j 
örömmel üdvözlik.

— Fényes Annuska február 1 jel hang­
versenyére, melylyel — korábbi Ígéretét be­
váltva — ő is a szekszárdi ev. templom epite- 
senek ügyét akarja előbbre vinni, serényen 
folynak az előkészületek. A meghívókat e napok­
ban küldik szét. A hangverseny részletes mű­
sorát a rendezőség még nem állapította meg 
A rendezőség kérésére a kis művésznő kész­
seggel vállalkozott arra, hogy február 1-én, dél­
után a szekszárdi iskolák növendékeit gyönyör­
ködtesse, nekik tán legerthetőbb, legkedvesebb 
művészetével. Hisszük, hogy a közönség hat­
hatósan méltányolja nemcsak áldozatkészségét, 
de művészetét is, melylyel szivébe lopta magát 
mindenkinek, ki őt mint »Jánoska« látta s hallotta

— Iparkamarai választás. A pécsi keres­
kedelmi és iparkamara múlt penteken tartott 
közgyűlésén vármegyénk ipartanácsába rendes 
tagokul Wolf Henrik es Grószbauer Ferenc 
szekszárdi lakosokat, póttagokul Stokinger Já­
nost és Bálint Lajost választotta meg.

— ÜJ plébánosok. Zichy Gyula grot me­
gyéspüspök, sióagardi plébánossá Szabó Dezső 
eddigi h. plébánost, lovászhetenyi plébánossá 
pedig Koch Gyula volt szekszárdi s. lelkészt 
nevezte ki.

— Elhalasztott gyűlés Az Országos Kath. 
Szövetség pécsegyházmegyei képviselete folyó 
hó 20-ára hirdetett gyűlését közbejött akadaly 
miatt folyó évi február hó 10-en d. e. 10 órakor 
tartja meg Pécsett, szeminárium dísztermében.
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tat és k8zs8íl alkalmazót
lak Országos mozgalma. Az ország segedjegy- 
zoi kara, valamint községi és körjegyzőségi 
alkalmazottai a »Közigazgatási Közlöny« szer- 
kesztosegenek (Budapest, Vll . Rákóci-ut 19) 
kezdemenyezesere helyzetük javítása és szol­
gálati viszonyaik rendezése céljából országos 
mozgalmat indítottak. A mozgalomhoz Bács-Bod- 
rog varmegye segédjegyzői és alkalmazottai 
elen mar több varmegye segédjegyzői kara csat­
lakozott úgy, hogy az országos értekezlet és 
a »oegedjegyzők és a községi alkalmazottak 
,)rjZuug0S „egyenletének, megalapítása a legrö­
videbb idő alatt megtörténik. A mozgalom élén 
Dr 1 . Abrahám Dezső országgyűlési képviselő, 
a lap főszerkesztője és Karácsony Gyula fele- 
os szerkesztő állanak, kiknek közismert agitá- 

lasa eleg garancia arra, hogy a községi alkal­
mazottak kívánsága mielőbb teljesedésbe menjen.

— Hegyközségi gyűlés A szekszárdi elő - 
hegyi hegyközség f. évi január hó 30-án, a 
városház kis tanácstermében délelőtti 11 órakor 
rendes közgyűlést tart. Tárgy: I. Az elmúlt 
evroli beszámolás. 2. Számadások felülvizsgá­
lása iránti jelentés. 3. 1910. évi munkaterv és 
költségvetés. 4. Tisztujitás. 5. Esetleges indít­
ványok
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hető, népies volt. Utoljára Budapest nevezetes 
épületeit mutatta be. A zsúfolásig megtelt te­
remben levő hallgatóság zajosan megéljenezte 
Orbánt. Nagyon hasznos ilyen népies előadás 
tartása. A kiosztott naptárnak igen nagy kelen­
dősége volt.

Házasság. König József budafoki máv. 
hivatalnok, f. hó 20-án tartja esküvőjét a báta- 
széki rk. templomban Hóman Katicával, Hóman 
József bátaszéki borkereskedő leányával

— A májusi uj menetrend változást fog 
okozni a mi viszonyainkban is. A vonal és az 
ujdombóvári állomást összekötő pálya részben 
már elkészült és f. é. május elsejétől, úgy hír­
lik, az összes szabadkai vonatok már Ujdom- 
bóvárra járnak be. — Ez által Dombóvár állo­
más forgalma lényegesen csökkenni fog.

A dombóvári népszövetségi gyűlés.
Vasarnap d. u. 4 orakor nagy népszövetségi 
UVülés volt a kath. legényegyletben. A nagy- 
közönség előtt Nyárady Aladár plébános mon­
dott megnyitó beszédet, majd Frühvirth Mátyás 
kér. szoc kerületi titkár másfél órás beszédben 
fejtegette a népszövetség célját és a szervez- 
kedes szükségességét. A gyűlés után megala­
kult a földbérlő szövetkezet is.

„ : "7 Paksi származású angol képviselő.
Paksi tudósítónk irja, hogy az angol választá­
sok első napján a darlingtom kerület az eddigi 
Konzervatív képviselővel szemben liberális pro- 
gramma! (Trébitsch Ignác paksi származású) 
1. ,. t Lincolnt választotta meg képviselőnek. 
A győztes paksi származású ember, 7 éve él 
Angliában és jelenleg 30 éves, az angol szoká­
sokat es nyelvet annyira elsajátította, hogy a 
kerületnek több cikluson át volt képviselőjét 
kibuktatta Testvérbátyja Tarczai Lajos ismert 
szocialistavezérnek és sógora Dr. (Freund) Ál- 
doi Gyula volt paksi, jelenleg szabadkai ügy- 
vednek. J

~ A D. K. B. igazgatótanácsának ülése.
A D K. E. igazgatótanácsa pénteken délután 
ulest tartott, amelyen vármegyénkből Szabó 
Karoly országgyűlési képviselő vett részt.

Eljegyzések. Mayer József tanító Györ- 
konyben, eljegyezte Tomka Ilonát, Tomka Gusz­
táv ág. ev. alesperes és földbirtokos leányát.

Fischer Jenő bankhivatalnok, eljegyezte 
Baumgarten Rózsikat Dunaföldváron’.

Döry Mihály gácsi gyógyszerész, folyó hó 
lő-an eljegyezte özv. Máthis Nándornét szül. 
Dór Máriát Szekszárdról.

Kramer József szekszárdi borbizoma- 
nyos, ma tartja eljegyzését Weinréb Blankával 
Budapesten.

— A kölesül választókerület állásfogla
lása. A kölesdi függetlensegi és 48-as p. Tanto 
János elnöklésével a kerület több községének 
részvétele mellett gyűlést tartott, amelyen Tantó 
János elnök közölte a megjelentekkel, hogy 
a kerület országgyűlési képviselője, Benyovszky 
Rezső gróf, a legközelebbi képviselőválasztás 
alkalmával nem fog fellépni. Keck Lajos al- 
elnöknek és több bizalmi férfiúnak felszólalása 
után elhatározta a gyűlés, hogy a képviselő­
háznak küszöbön álló feloszlatása esetén azon­
nal jelölő-gyűlést fog összehívni.

— UJ lelkész. A kismányoki ag. hitv. ev. 
hivek uj lelkészszé ifjú Péter Sándort választot­
ták meg.

— A pécsi középiskolai Igazgatók érte­
kezlete, mely Varady Karoly tanintézeti főigaz­
gató elnöklésével április hó 11 és 12-ére tűze­
tett ki, a következő, a középiskolai tanításra 
nagyfontosságu három kérdéssel fog foglal­
kozni. I. Az osztályvizsgalatok és az oszt'lyo- 
zás ügye. Előadó Buzássy Ábel főgimnáziumi 
igazgató Pécsett II. Az ellenőrző tanácskozások 
ügye. Előadó Medgyessy Lajos sümegi alreál- 
iskolai igazgató. III. Az érettségi vizsgálatok 
egyenlő elbírálása. Előadó Wigand János fő- 
gimn. igazgató Szekszárdon.

— A sajtóért. A Katholikus Sajtó egye­
sület céljaira adakoztak : Pinczehelvi Szent An­
tal persely 20, Fodor József vikárius (Pinczehely) 
10, Hangyály Mihály tb. kanonok (Pinczehely), 
özv. Krasznay Gyulane (Pinczehely), Pintér Ká­
roly plébános (Ozora) Sreicher Péter (Hőgvész)
2—2 korona.

— Selyemtenyésztési előadás. Urban N. 
tamasi-i selyemtenyesztesi felügyelő f. hó 14-én 
Pincehelyen a rk. iskolában felnőttek és isko­
lás gyermekek előtt vetítő képekkel szemléltető 
előadást tartott a selyemtenyesztés okszerű ke­
zeléséről A szederfatenyésztésen kezdte es a 
selyemhernyó kezelésének minden módját be- j 
mutatta képén Magyarázata igen tiszta, ért- j

Hitközségi választás. A gyönú izraelita 
hi község január 16-ikán tartotta évi rendes 
közgyűlését, amelyen a hitközségi elöljáróság 
a következőleg választatott meg. Elnök : Lorschy 
Béla, alelnök : Rothauser Illés, választmányi ta­
gok : Ausch Béni, Adler Izrael, Krausz Bernát 
es Wertheim Ármin, pénztáros: Engel József, 
jegyző : Kovács Lajos.

— Borkóstoló. A szekszárdi r. k. olvasó­
körben február hó 2-án borkóstolót tartanak.

Múzeumi felolvasás. Folyó hó 23-án este
! tél 6 órakor dr. Bartal Kornél főgimnáziumi 

tanár tart előadást »Az ember származásá«-ról.
— Szilveszter pápa síremlékének felava­

tása. Ez év tavaszán, közvetlenül a húsvéti 
ünnepek után nagyszabású ünnep keretében 
avatják föl Rómában azt a síremléket, amelyet 

I Fraknói Vilmos püspök megbízásából Damkó 
János szobrász készített a lateráni bazilikában, 
11. Szilveszter pápának, a szent korona adomá­
nyozójának. Ez alkalomból nagyobb zarándok­
lat indul Rómába s a résztvevők közt lesz 
több püspök, valamint számos egyházi és vi­
lági előkelőség. A zarándoklatra, mely április 
11— 12. között lesz utón, jelentkezni lehet az 
Országos Katholikus Szövetség igazgatóságá­
nál, (IV7., Ferenciek-tere 7.) mely az érdeklődők­
nek bő útmutatást nyújt.

— Halálozások, Hirsch Józsefné szül. 
Rosenstok Erzsébet Szekszárdon 64 éves korá­
ban f. hó 15-én elhalt. Temetése f. hó I7-én 
ment végbe nagy részvét mellett.

Hesz Mihály né szül. Schád Ilonka Murgán 
folyó hó '20 án 36 éves korában elhunyt. Hült 
tetemét ma délelőtt helyezték örök nyugalomra 
a murgai ág. hitv. ev. temetőben. A boldogultál 
férjen kiviil gyermekei: Mariska, Irén férj. Schád 
Vilmosné es Emil, szülei: Schád János és neje 
Mengesz Juliánná, valamint a kiterjedt rokonság 
gyászolja.

Dudás Gyula nyugalmazott dunaföldvári 
rk. tanító január 14-én 58 ik évében szivszél- 
hüdés következtében elhunyt. Temetése 16-án 
ment végbe nagy és általános részvét mellett. 
Haláláról a községi iskolaszék a következő 
gyászjelentést adta ki: »A dunaföldvári r. kath. 
iskolaszék szomorodott szívvel jelenti múlt év­
ben 39 évi buzgó működés után nyugalomba 
vonult Dudás Gyula osztalytamtónak f. évi 
január 14-én délelőtt életének 58-ik évében sziv- 
szélhüdés folytan történt gyászos elhunytál. 
Temetése a templom utcai 15-ik számú halottas 
házból f. hó 16 án délután 3 és fél órakor lesz. 
Gyászmise lelki üdvéért hétfőn 17-én 7 és fél 
órakor tartatik. Dunaföldvár, 1909 január 14-én. 
Örök világosság fenyeskedjék nekil«

Metz István jánosmajori községi tanító 
januar 12 en meghalt 21 éves korában.

— Fizetésklegészltés utalványozása, a
varmegye alispánja a községi jegyzők és segéd­
jegyzők fizeteskiegészitését január hó folyamára 
folyósította és pedig azért csak január hóra, 
mert a törvényen kívüli állapot folytán a belügy­
minisztérium az állami kiegészítést is csak január 
hóra utalványozta. Ha tehát az ország a törvé­
nyen kívüli állapotból hamarjában ki nem ke­
rül, könnyen lehet, hogy ennek közvetlen kárát 
a köz-égi jegyzők és segédjegyzők is érezni 
fogják.

— Kifogott holla. Krajdn András paksi 
cipész, e ho 13-án a Dunába esett és hulláját 
Faluhely alatt kifogták.



s jk-•

6
2—2 kor. Felülfizettek : Majer János, Wolf Hen­
rik, Mehrwerth Ferenc Dr Herceg Gyula, Fisch- 
hof Jakab, Miklós Aladár 5—5, Mocsáry (Bécs), 
Fekete Hugó 4—4, Salamon Jakab, Dr. Rubin­
stein, Kovács Ottó, Schaffer Sándor, Dömötör 
Sándor, Linhardt Ignác, Gauser Ádám, dr. Hor­
váth Jenő, dr. Pártos Gyula, Rátkay József 2—2, 
Deman János, Török Pál, Majsay István Töttös, 
Schmideg Mór, Laskó Károly, Singer Viktor, 
Bachschütz Károlyné, Friedmann Mór, Schwarc 
Gyula, ifj. Ujj János, Strasser Béla, Dr. Hohen­
berg, Popper Simon, Púk Béla, Eisler Rezső, 
Fritz Gyula, Pirnitzer Ede, Mutschenbacher Jenő, 
Sugh József 1 — 1 kor., Erdős Nándor 50 f, 
Malitschek Ödön 40 fill. Ezen adakozásokért, 
kalamint a nőegyletnek a függönyök átenge- 
véseért és mindazoknak, kik az egyesületet er- 
dölcsileg támogatták, hálás köszönetét mond a 
rendezőség.

A dombóvári ipartestfllet tánomnlatsága.
A dombóvári ipartestület folyó évi január hó 
15-én tartotta meg az idei farsangi táncmulat­
ságát, mely úgy erkölcsileg, mint anyagilag a , 
szokottnál is'fényesebben sikerült. Szép számban 
jelentek meg ott Dombóvár és környékének 
előkelőségei is, amellyel fényesen dokumentálták 
azt, hogy a dombóvári iparosság nemcsak az 
iparában, hanem a társadalmi téren is szépen 
megállja a helyét. A mulatság kitűnő hangulat 
mellett virradatig tartott. A táncmulatság bevétele 
417 korona volt.

Felül fizettek \ Illés Gyula 4, Paál József, Nagy István, i 
Strausz Sándor, Haiz Dénes 3-—3, Kálmán Viktor, Farkas | 
Emil, Thész Antal, Klein Jenő, Strak Imre 2—2, Hujher j 
Lajos, Németh Lajos, Bruck Sándor, Kramer Gyula, Prangárt j 
Imre, Tóth Sándor (Komló), Ikotics Imre. Schmiedt Medárd, | 
Dénes János, Mészáros József, Bcrdi János, Rai«z Ferenc, j 
Eisenhauer Pál. Schmieder Gy., Vágner Gyula, Sörös József, 
Molnár István, Horváth .János, Ikotics Sándor, Cser József, 
Madarász József, Volf Gyula. Scháger György, Schmieder K , 
id. Ivanich Antal 1—-1 koronát, Kinder Lajos, Hirsch Ferenc, 
Liebermann Jánosné és Kohn Miksa 50—50 fillért. Jegyeiket 
megváltották: Schell János 6, Dóry József, ifj, Ivanich 
Antal, Szerafin Gyula, Sassok 5—5, Schréter Károly, 
Hartung Róbert, 4—4, Reinitz Gábor, Spitzer Imre 3—3 és 
Csery István 2 koronával, kiknek ez utón mond hálás köszö­
netét az ipartestület. Jelenvoltak : Asszonyok : Árvái Dónesne 
(Sárbogárd), Bildmann Gyuláné, Béidi Jánosné, Cser Józsefné, 
Dénes Jánosné, Enczel Józsefné, Enczel Istvánné. Eisenhauer 
Pálné, Faragó Kálmánná, Fuchsz Józsefné, Fekete Anjouié 
(F.-Iregh), Hőger Ferencné, Hónig Lajosné, Hujher Lajosné, 
Horváth Jánosné, Haór Nándorné (F.-Mindszent), Hosszú 
Gyuláné (Pincehely), Illés Gyuláné, Ikotics Imréné, Ikotics 
Sándorné, Kollár Gyuláné, Kutner Mórné, Kreizelmajer Lő- 
rinczné, König Pálné (Bátaszék), Lehőcz Péterné, Lukovics 
Jánosné, Liebermann Jánosné, Link Jánosné, Molnár Pálné, 
Müller Józsefné, Mészáros Józsefné, Molnár Istvánné. özv. 
Nigrini Ferencné, Puch Jánosné. Prangárt Imréné, Raisz 
Ferencné, Ragó Jánosné, özv Rálh Arpádné, Schmieder 
Györgyné, Schmieder Károlyné, Strak Imréné, Schmiedt Gyu­
láné, Schmiedt Medárdné, Schäffer Jánosné, Scháger Györgyné. 
Scháger Antalné, Schmider Józsefné. özv. Szíjártó Károlyné, 
özv. Szvoboda Jánosné, Szabó Jánosné, Tóth Sándorné 
Komló), Thész Antalné. Volf Lajosné, Vagner G'uláné. 

Véber Miklósné < Bikái). Leányok : Árvái BHluska (Sárbogárdi, 
Benes Sárika (Pécs). Eisenhauer Erzsiké, Enczel Margitka, 
Faragó Rozika, Fekete Irmuska (F. Iregh), Hermész Boriska, 
Háor Marika (Abaliget), Hosszú Irmuska (Pinczehely) Kutner 
Margitka, Kiss Mariska. Kriszt Józsa (Kaposvár:, Kunig 
Magduska (Bátaszék;, Lehőcz Mariska, Lukovics Erzsiké, 
Müller Linuska, Molnár Mariska, Marosi Mariska (Fadd), Mé­
száros Mariska, Nigrini Etel Ka, Nigrini Herminka. Ohnezorg 
Margitka, Schmiedt Mariska és Teruska, Schneider Annuska 
lOzora), Schmiedt Annuska, Scháger Mariska, Somogyi 
Etuska (Pinczehelv), Schmieder Mariska, Szíjártó Mariska 
és Margitka. Szvoboda Mariska, Véber Jolánka (Bikái).

PÉNZINTÉZETEK.
Rovatvezető: Schneider János.

Tolnamegyei Takarék és Hitelbank 
25 ik mérlege

Nem az emberek rivalizálása, egyesek ré­
szére állás kreálása teremtette meg ezelőtt 25 
evvel a Tolnamegyei Takarék és Hitelbankot, 
hanem a városunknak és vidékének köz- és 
pénzgazdasági szükséglete

Az alapitasnak ez a jogosultsága biztosí­
totta akkor az alapítókat vállalkozásuk sikeré­
ről és azt^ igazolja a ma, mikor egy negyed 
század működéséről számol be az intézet igaz­
gatósága. Tagadhatatlan, hogy bár néhány hét 
alatt túljegyeztetek a 100.000 frt alaptőke, 
mégis egész emberek lelkes buzgalmára volt 
szükség, hogy egy akkor már 38 éves megerő­
södött pénzintézettel szemben egy uj részvény- 
társaság a siker reményével alapittassék. Ha 
azonban beletekintünk a mérleg összehasonlító 
táblázatába, szükségtelen, hogy az alapítók és 
az igazgatóságok szakértelmét, ügybuzgalmát 
szavakkal ecseteljem, a számok minden szó 
nál ékesebben beszélnek és nem is lehet reájuk 
togni, hogy hízelegni akarnak, emberi gyenge 
segek, rokonszenv és összeköttetés szülték őket.

KÖZÉRDEK ___

A lefolyt 25 évből majdnem egy évtizedet Szek- 
szárd város legszomorubb közgazdasági évei a 
filloxera pusztítás okozta általános elszegénye­
dés, az ipari és kereskedelmi élet teljes pan­
gása foglalta el. Természetes, hogy ennek ha­
tása az alig 6 éves intézet eleiében észlelhető.
A fejlődés megbenittatott és tiz év kellett ahhoz, 
hogy az 1891. év forgalma és üzleti élénksége 
újra eléressék. De ez egészséges alapú, keres­
kedelmi és közgazdasági érzékkel vezetett inté- : 
zet 8 év alatt behozta azt, amiben egy súlyos 
gazdasági csapás megakadályozta tiz éven ke­
resztül.

Az 1901. évben forgalma volt az intézet- I 
nek 11,672.363 K 42 f, betétje 2,278.477 K, j 
váltókra kihelyeztetett 974.268 K 44 f, jelzálog- 
es kötvényekre 892.171 K 82 f és az 1909. év 
végével a forgalom 31,679.525 K 36 f, betétállo­
mány 4,434.030 K 48 f, váltókra kihelyeztetett | 
2,522.760 K 77 f, jelzálog- es kötvénykölcsö- 
nökre 1,800 269 K 06 f, a tiszta nyeremény i 
pedig 131.980 K 37 f, tehát 77.480 K 37 fillérrel 
nagyobb, mint 1901. évben.

Nem szándékom azonban ezúttal az inté­
zet 25 éves fejlődéséről beszámolni, referádám 
csak az 1909. évre terjeszkedhetik ki ezúttal.
A lefolyt év altalános lanyha pénzforgalma 
dacára kedvezőnek mondható a Tolnamegyei 
Takarék es Hitelbank merlege. Az üzletágakban 
tekintélyes emelkedés észlelhető. A váltótárca 
721.350 K 57 (, a jelzálogkölcsön 24.125 K 95 
f, a folyószámla 201.706 K 58 f, értékpapír­
számla 133 338 K 47 f emelkedést mutat, a 
a betétállomány pedig 257.181 K 51 fillérrel 
több, mint a mult evben, a tiszta nyereség (a 
nyereség áthozatok levonása után) 2 929 K 87 
filterrel nagyobb. Az intézet, amelyn ek igazgató­
sága átérezvén ama reájuk háramló kötelességet, 
hogy reá ís ipari vállalatok támogatása első­
rendű feladata egy pénzintézetnek, még az 
1908. évben megalapította a > Molnár-féle nyomdai 
miiintézet és szabadalmazott iróalzatgyár részvény- 
társaság •■ot, mely már az első évben, bár a 
kezdet nehézségeivel és a mi vidéki életünket 
jellemző helyi rosszindulattal sokat kellett 
küzdenie, mégis anyagilag is tisztes jövedelem­
hez juttatta az intézetet, de ennél is fontosabb 
az, hogy magyar Iparcikknek Ausztriában 
piacot teremtett. Tagadhatatlan, hogy ezen er­
kölcsi eredmény tekintélyes része a Hitelbank 
vezetőséget illeti, mert nem zárkózott el ezen 
vállalat megalapításának elősegítése elől s ezen 
intézet igazgatósága a legnagyobb előzékeny- 
seggel egymaga is megtette azt, ami amint Lát­
juk, a magyar ipar fejlesztésére hazafias 
cselekedet volt.

Az igy gondolkozó igazgatóság a lefolyt 
evben Bátaszéken és Faddon a községek gaz­
dasági fejlődését előbbre viendő, uj pénzintéze­
tek alapítását, nagyobb részvényjegyzéssel lehe­
tővé tette. Bár mindkét helyen ellenakciót támasz­
tottak az érdekelt pénzintézetek, reményt nyújtott 
az első év eredmenye, hogy eme vállalkozások 
is ez intézetre úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
csak előnyösek lesznek. A részvények után 
mint a múlt évben, ez evben is 34 K-t javasol 
az igazgatóság kifizetni, mely osztalék a rész­
vények forgalmi értéke 5 69 százalékának felel 
meg. A tartalékalap gyarapítására fordítandó 
15000 K, a nyereményátvitei külömbözet 2700 
K es a nyugdíjalapra fordított 3537 K, összesen 
21237 K figyelembe vételével, az osztalékon 
felül a részvények forgalmi értékének hozadéka 
V77 százalék, vagyis a részvények kamatozása 
746 százalék. Ezen összeg a tőke feltétlen 
reális elhelyezésénél nagyon is kedvező és fé 
nyes bizonyítéka az igazgatóság gondosságának, 
szakértelmének és ügybuzgalmának.

A merleg főbb adatai a következők : Ösz- 
szes vagyon 6 515,518 kor. 86 fill , amelyből 
jelzálogos kölcsönökben 1.760,652 kor. 6 fill . 
váltókban 2 522.760 kor 77 fill., folyószámlán 

1 210,586 kor. 99 fill., értékpapírokban 513,547 
kor 96 fill, idegen pénzintézeteknél 158,021 
kor. 55 tül. van elhelyezve. Az intézet alap­
tőkéje 800,000 korona tartalékalapjai 308,921 
kor 6 fill , nyugdíjalap 57.599 kor. 64 fill., be­
tétek 4 434,030 kor. 48 fill., visszleszámitolt 
váltók 576,894 kor. 16 fill, tesznek ki. Az 1909 
évi nyereseg felosztás folytán a tartalékalapok 

I 15,000 koronát szaporodtak A nyereség felosz­
tására vonatkozólag az igazgatóság a következő 
javaslatot terjeszti a januar 31-én tartandó 
közgyűlés elé.

Adassék a) az alapszabályok 80 §-aban 
megjelölt célokra, az igazgatóság és tisztvise­
lők jutalékára való és tisztviselői nyugdíj­
alapra 24.763 kor. 87 fill., b) nyugdíjalapra 
3,358 kor 46 fii!., c) osztalékra 2000 drb
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68,000 kor., d) jutalmazásokra 2,000 kor., e) 
jótékony célokra 1,000 kor., f) Bezerédj-szoborra 
100 kor., g) rendkivülitartalékalapra 15,000 kor., 
h) 1910. évre pedig átvitetik 16,758 kor., 4 
fillér.

A Szegzárdi Takarékpénztár 63-ik 
mérlege.

Tolnavármegye legrégibb es legnagyobb 
vagyonú pénzintézetének működése főként a 
szorosan vett takarékpénztári üzletekre terjed 
ki, tőkéjének legnagyobb része, 3.417,000 K, 
jelzálogi biztosítás mellett van elhelyezve. A 
lefolyt üzletév eredménye rendesnek mondható, 
az igazgatóság ügybuzgó tevékenységének tud­
ható be, hogy dacára az általános pangásnak, mely 
amult év pénzgazdaságában észlelhető, a jelzálog­
üzlet 240,155 K 42 f, a folyó-számla üzlet 305,130 
K 17 f, azértékpapir 128,610 K, a betét-iizlet 
609,334 K 45 f tekintélyes emelkedést mutat, csak 
a váltótárcánál van par ezer kor. visszaesés Az 
összes vagyonnál 645,650 K 67 f emelkedés 
észlelhető, a tiszta nyereség azonban 17,983 K 
21 f kevesebb mint az 1908. évben. Ennek oka. 
hogy a múlt évben a részvények kibocsájtásá- 
ból az intézetnek, az igazgatóságból álló szindi­
kátus utján 8000 koronát [megközelítő nyere­
sége volt, amely a lefolyt évben elmaradt, 
másrészt pedig, mert a 4 százalékos megtartott 
betétkamat tetemesen növelte a veszteséget, 
amelyet a mérsékelt kamatozású kölcsönök ka­
matainak emelkedese kiegyenlíteni nem tudott. 
Az intézet életeben fontosabb mozzanat volt, 
hogy a Bátaszék-Sárközi Takarék és Hitelbank­
nak megalapítása után azzal, hogy 500 darab 
részvényt jegyzett, lehetővé tette a Bátaszék 
kerületi takarékpénztár részvénytőkéjének fel­
emelését. Az igazgatóság, mint a múlt évben, 
úgy ez alkalommal is 3ö korona osztalék kifize­
tését javasolja, mely összeg a részvények for­
galmi értékét tekintve, 5 83 százaléknak felel 
meg, a részvények belértekenek emelésere for­
dított összegek pedig I 87 százaléknak, vagyis 
a részvények a forgalmi értekét tekintve, 7 70 
százalék kamatoztatásnak fe'elnek meg. Az intézet 
egész mérlegéből az tűnik ki, hogy az igazga­
tóság az üzletmenet fejlődésére élénk figyelmet 
fordít és nagy gondossággal igyekszik kihelye­
zéseit fokozni. — A mérleg főbb adatai a kö­
vetkezők: Az intézet alaptőkéje 400.000 ko­
rona, tartalékalapjai a 127.018 korona nyugdíj­
alappal együtt 665 064 korona 19 fillér, betétek 
6,584.665 K 93 f. Az összes vagyon 789.436 K 
45 f, amelyből váltokölcsönökben 793 964 K 89 
f, jelzálogos kölcsönökben 3,936 347 K 67 f, 
folyószámla kölcsönökben 2,071.698 K 96 f, 
értékpapírokban 375 819 K 20 f van elhelyezve. 
Az évi tiszta nyeremény a múlt évi 17.621 *K 
78 f nyeremény áthozattal 139.689 K 79 f, 
amelynek felosztására vonatkozólag az igaz­
gatóság a ’Következő javaslatot terjeszti a febr. 
hó 3-án tartandó közgyűlés elé: Adassák a) 
az alapszabályok 84. §-a alapján megjelölt
célokra 32.958 K 36 f, b) 2000 darab részvény 
után a 35 koronás osztalékban 70.000 K, c) 
tiszteletdijra 1000 K, d) rendkívüli tartalék- 
alapra 10 00U K, e) értékpapirtartalékalapra 2000 
K, f) osztalékalapra 3752 K 05 f, g) jótékony- 
célra és jutalmazásokra 1890 K és vitessék at 
1910. évre 17.825 korona 38 fillér.

Simontornyai Takarékpénztár 30-ik 
mérlege.

Regi, szolid üzleti élelmességgel és kellő 
gondossággal vezetett pénzintézet mérlege fek­
szik előttem. Minden vonalon emelkedés észlel­
hető. A kihelyezéseknél a váltókölcsönök 25.960 
K, a jelzálogkölcsönöknél 62.318 K, heti és ke­
zességi kölcsönöknél 28 782 K emelkedés jelent­
kezik, a betétállományok pedig 214.126 K lo 
fillérrel nagyobbak mint az 1908. évben. Ta 
gadhatatlan, hogy a lefolyt év általánosan 
lanyha üzletmenetében az előbbiek az igazga­
tóság élénk üzleti tevékenységét domborítják ki, 
az utóbbiak pedig arról tesznek tanúságot, hogy 
az intézet megérdemelt bizalmat élvezi Simon- 
tornya es vidéké lakóinak. Az intézet életeben 
nevezetes és mozzanat volt, hogy a tartaléktőkéből 
90.000 K az alaptőkéhez csatoltatott, mely igy 
270.000 K emelkedett. Az évi tiszta nyereség 
39.777 K 82 fillér. A mérleg főbb adatai a kö­
vetkezők. Alaptőke 270.000 K, tartalék alapok 
69.967 K 39 f, betétállomány 1,493 369 K 21 f, 
visszleszámitolás 85.293 K Az intézet vagyoná­
ból vallókban 959.319 K 45 f, jelzálogokban 
678.487 K 80 f, folyó számlán 57.321 K 2! f,

mi: .tT-
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kezességi kötvény kölcsönökben 237 007 K. — 
A 39.777 K 82 f tiszta nyereség felosztására 
nézve, amely 5083 K 72 f nagyobb mint az 
1908. évben, a folyó hó 20-án tartott közgyű­
lésen a következőleg határoztak : Tartalékalap 
dotálására fordítottak 8992 K öl f, osztalék fe­
jében 900 darab részvény után á 30 K ki­
fizettek 27.000 koronát, jotékonycélra fordítot­
tak 450 K és 1910. évre áthozták 3335 K 21 
fillért. A tartalékalapok a tiszta nyereség fel­
osztásával 78 960 koronára emelkedtek.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Tanítók Agyaiméba. A büntetőtörvény­
könyvek es a bűnvádi perrendtartás kiegészí­
téséről és módosításáról szóló 1908. évi 36. t 
cikknek (büntető novella) a fiatalkorunkra vo­
natkozó második fejezeteben foglalt rendelke­
zések 1910 január 1-én hatályba léptek. Ebben 
igen fontos tennivalók hárulnak a tanítókra. 
Felkérem tankerületem tanítóit, hogy azt tanul­
mányozzák és az abban foglaltaknak minden 
erejükből eleget tegyenek. Szekszárd, 1910 ja­
nuár 17. I ihanyi Domokos kir. tanácsos, tan­
felügyelő. - Tanitóválasztások Szabó József 
naki rk. osztálytanító Göd részén tmárton telepre 
választatott meg tanítóvá. — A szekszárdi 
Májer-fele magániskolához Rádl Imre oki. ta­
nító választatott meg. — A tolnanémedi-i ref. 
iskolához Biró Mihály oki. tanító választatott 
meg. 1 ill Illés szárazdi ág. hitv. ev. tanító 
Nemesre választatott meg tanítónak. - UJ ma­
gániskola. Simontornyán Denes Mariska oki. 
tanítónő magán elemi iskolát nyitott. — Bevés 
az Iskola. Simontornyán 86 mindennapi tan­
köteles menhelyi gyermek van, kik számára 
Bölcskehez hasonlóan állami iskola kellene. 
Pincehelyen 57 menhelyi gyermek van. — 
Lemondás. Pólyák János szekszárdi Májer-féle 
magan iskolai tanító, szekszárdi állomásáról le- 
mondott. — Fizetésklegészltés. Kiss Anna és 
loth Ágota bataszeki tanítónőknek beválasztá­
sát a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter jóváhagyta és fizetésüknek kiegészítésére 
900—900 korona ál amsegélyt utalványozott. 
— Felolvasások felnőtteknek. Bölcskén Kreskay 
János állami es Dely Gyula ref. tanító a fel­
nőtteknek esti felolvasást tartanak. — Adomány. 
Bartal Béla a gindlicsaladi állami iskolába jaró 
cselédgyermekek részére az összes tanköny­
vet^ sajátjából beszerezte. — Foglalkoztató 
eszközök. A miniszter foglalkoztató eszközöket 
engedélyezett a két bátai állami óvodának. — 
Ü. 6S tanítói állások. A dunakömlődi rk., a cikói 
rk., az ertényi rk., a bölcskei rk., a tolna­
némedi-i ref., a hanti rk., az alsónánai ág hitv. 
ev., a naki rk., a jánosmajori községi és a 
szárazdi ág. hitv. ev — Választási elnök ki­
küldése. A jánosmajori községi tanitoválasztás- 
hoz választási elnökül a közigazgatási bizott­
ság Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügye- 
öt küldte ki — Iskolí megnyitás. A Lajvér­
pusztai községi elemi iskola a roncsoló torok­
lob megszűnte folytán hatóságilag újból meg­
nyittatott. — Helyettesítés. Farkas Matild cse­
resnyés-pusztai községi tanítónőt betegsége 
miatt Moroc Mária oki. tanítónő helyettesíti. — 
Iskolaszék megalakn ása. A sióagárdi rk. iskola­
szék újra alakult. Egyházi elnök : Szabó Dezső, 
világi elnök : Fejős János, jegyző : Bartók Ja­
nos, gondnok : Bognár György és Pali Mihály 
lett. — UJ iskolaszéki elnök. A gyönki aut. 
orth. izr. iskolaszék elnökévé Lorschy Béla vá­
lasztatott meg. — A gyönki allami ovoda szá­
mara foglalkoztató eszközök engedélyeztettek. 
~~ A glndlicsaládl állami iskolánál a Íl. tanítói 
állomás országos költségvetés hiányában 
1910-ben be nem tölthető — Lakás. A 
143.869/1909. számú vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri rendelet szerint a nős osztály tanító­
nak a fentarto a lakbért vagy a 2 szobás la­
kást attól tartozik kiszolgáltatni, mely időtől a 
fizeteskiegeszitési államsegélyt igénybe vette. 
— Iskolalátogatás. Nagy Béla kir. segédtan- 
felügyelö az elmúlt heten megvizsgálta a simon- 
tornyai ref., rk., magán, közs fiu.közs leány gaz­
dasági ismétlő iskolát, a tolnanémedi-i rk., ref., 
ág. hitv. ev., a pincehelyi rk. fiú rk.. leány, a 
gorböi községi, izr. és a belecskai ág. hitv. ev. 
elemi iskolát. Azonkívül megvizsgálta a simon- 
tornyai 21 analfabetás tanfolyamot is. Ezek 
a rk. iskolában tanulnak esténként. Tanítójuk 
id. Takács Ferenc. A legöregebbi« 53 éves, ki 
szívesen tanul. Segítségükre van Bereck István 
községi főjegyző, ki lámpával és világítással 
látja el őket

közérdek

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
köszönjük, de ké-Klss Tormás. Megjött,

runk egy kis türelmet.
. - Dnoaföldvár. Nagyon szeretjük írásait, de 
} leszletes kritikát lehetetlen adni, mert a más 

helyeken laKÓkat mégis csak kev'ésbbé érdekel- 
neti a dunaföldvári színészet.

718- sz. 1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
... Alullr°t‘ bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102.-

kö/hírrÜ 1 'c' §"a értelmében ezennel
a budapesti kir. keresk. és váftó tör- 

Ü éV ?U486' szamu véfízése következtében dr.
N^nhLvé 4 8udapestl ,ig:yvéd á tal képviselt Erzsébetvárosi 
knrnn .«óetkezet bejegyzett cég javára 1000
-órmr in,J/-;/reJe> ,902; évi november hó 22-én foeanato- 
hHctLk v-éei„éS' .v^rchaJ'íás utJá" lefoglalt és 1470 koronára 

h kove,tke,zö '"“óságok, u. m : puhafa barnára festett 
szobabútorok agynemöek, I darab 10 öl hosszú hordóeresztő 
I «Ülik da7,ab0akós srüreti kád, 1 darab vas borprés, 8 
hordóban -.768 liter sider bor hordóst-1 és 7 hordóban 2587 
liter leher bor hordósiól nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a paksi kir. járásbíróság 1902 ik évi 
V "i inn? !"“ végzése folytán 1000 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1902. évi augusztus hó 16 napjától járó 6 százalékos 
kamatai, egyharmad százalék váltódij és eddigi Összesen 116 
koronában biróilag már megállapított költségek erejéig Paks 
községb-m, a Lencse-utcában, a 705. számu házban nrverelést 
szenvedő lakásán leeedő megtart isára

1910. évi január hó 28. napjának d. e. fél 11 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881.

Vl|i . VC,kk. I07, tS 10s- §"ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.
, , Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le­
es lelulloglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881, évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Pakson. 1910. évi január hó 11. napján.
CSERY, kir. fair. végrehajtó.

11981/1909.

Árverési hirdetmény.
# A szekszá'di kir törvényszék, mint tkvi hatóság, köz- 

birre teszi'i hogy dr. Abay János szekszárdi la.os ügyvéd 
.1 <il képviselt Németh Mária végrehajtatnak Ágoston Ferenc

.6'

nős Timár Erzsébettel szekszárdi lakos elleni kielégítési 
végrehatási ügyében végrehajtató 312 korona tőke, 63 kor. 
20 fillér eddigi, 18 korona árverés kérési költségből, továbbá 
a szekszárdi 3216. számu betétben teheti f 11805 2. hrszám« 
ingatlan tekintetében csatlakozottnak kimondott Bauernhnber 
László 60 Irt (120 korona) és járadékaiból álló követelésének 
kielégítésére a szekszárdi kir. tszék területén fekvő s a szek- 
száidi 3216. sz. betétben f 1. sorsz. 11805 2. hrsz , a végre­
hajtást szenvedő tulajdonául lelve t szántó a Batt Nyugati 
Battqn 119 korona, továbbá a szekszárdi 6106, sz. betétben 
ugyancsak tulajdonául felvett f 1. sorsz. 6686. hrsz Lyuk-’ 
pmce a Benedek-srurdikben 20 korona, a f 2. sorsz. 6697. 
hrszámu pincelakás a Benede.-szurdikban 50 kor. és f 3 
sorsz. 12756 hrsz. szántó a Belső-malom oldalon 45 korona 
(jjkiáltási árban,

1910 évi február hó 7. napján d. e. 9 órakor
a kir törvényszék 8. számu hivatalos helyiségében megtartandó 
árverésen eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10»/„-át- 
vagyis 11 korona 90 fillért, 2 korona, 5 ko-ona, 4 ko- 
rona 50 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezehez letenni vagy a bíróságnál való elhelyezést 
igazoló elismervényt átszolgáltatni és ha valaki a kikiáltási árt 
meghaladó Ígéretet tett és többet ígérni senki sem akar, tar­
tozik a bánatpénzt nyomban az általa ígért vételár 10°/„-ára 
kiegészíteni, mert ellenkező esetben ígérete figyelm -n kívül 
marad és az árverés az ő kizárásával, nyomban folytattatni fog.

Az ingatlan a kikiáltási áron alul el nem adatik.
Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és pedig 

az árveres napjától számítva az első részletet 1, a másodikat 
2, a harmadik ré-zletet 3 hónap alatt, minden részlet után az 
aryeres napjától számított 5 százalékos kamatokkal a szek­
szárdi m. kir. adóhivatal mint bírói letétpénztárnál lefizetni. 
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg 
megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen bi- 
rósag mint tkvi hatóságnál, úgy özek szárd rt. város tanácsá­
nál tekinthetők meg.

Szekszird, a kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1909 évi 
november hó 23-án

ÁLDOR, kir. tszéki bíró.

Eladó ház és szőlő.
A Kossuth Lajos-utcában 1025. számu 

ház és a pincesoron 4000 □•öl nagyságú 
jókarban lévő szőlő, teljes felszereléssel, el­
költözés miatt azonnal szabadkézből eladó, 
esetleg a ház kiadó.

A

’TOELET”
Pirnitzer József és Fiai

X^temetési intézete Szekszárdon >
fővárosi hasonló intézetek mintájára felszerelve, 

^xVelvállalja helyben és vidéken egyszerű, vala- 
mint díszes temetések rende.m*n^ díszes temetések rende« ^ 

t és azzal kapcsodban V*

azösszesteendőket
%«el elintézi

Pályázati hirdet meny.
A gindlicsaladi (jánosmajori) községi iskolai

(J) tanítói állásra pályázat hirdettetik. (j)
0 Javadalma s 1000 korona, lakás és kert. Q
(h Kötelessége: az I—VI. osztály vezetése és az ismétlő (J)
Q iskolások tanítása. #k
X Kellően felszerelt és bélyeggel ellátott kérvények X
▼ február hó l-ig Stroh Frigyes iskolaszék!
Q elnök (Kistengeliez) címére küldendők. Q



KÖZÉRDEK

Értesítés.
A Szekszárdi Kaszinó folyó évi 

január hó 30-án, délelőtt II órakor
tartja saját nagytermében

rendes évi közgyűlését,
miről a kaszinó igen tisztelt tagjai az alap­
szabályok 20. §-ának 2-ik pontja értelmében ez 
utón értesittetnek azzal, hogy amennyiben a 
jelzett napon tartandó közgyűlésen elegendő 
egyleti tag meg nem jelennék, a közgyűlés a 
megjelent tagok számára való tekintet nélkül f. 
évi február hó 6-án, d e. 11 órakor fog meg­
tartatni.

A közgyűlés tárgyai s
1. Intéző igazgató évi jelentése.
2. 1909. évi zárszámadások tárgyalása.

a) Házipénztár számadása.
b) Bezerédj-szoboralap számadása.
c) Simontsits-könyvtár számadása.
d) Váradi-alap számadása.

3. Az 1910. évi költségvetés tárgyalása.
4. Az alapszabályok 21. § ának i) pontjá­

ban meghatározott időben netán bejelentendő 
indítványok tárgyalása.

5. Számvizsgálók választása.
6. Tisztujitás.
Szekszárdon, 1910 január 20.

Simontsits Elemér
intéző igazgató.

NAGY VÁLASZTÉK. N

LAKÓ KÁRÓL!/
3Q» EPÜLET- és BÚTOR-ASZTALOS
< SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140. Le3 e
ö H

-U ►
(fi zo v <
z o
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>'0060 N»gy választék saját készltményü 3
>o modern kivitelű bútorokban. Részit *

-1 saját, valamint más rajz szerint tel-C9
UJ jes lakásberendezéseket a legegy-
-1 szerübbtől a legdíszesebb kivitelig.

Kívánatra tervekkel és köitségveté«-
sei szívesen szolgál. Készít továbbá

épületmunkákat.

LEGDIVATOSABB KIVITEL.
V, y

1910 január 22.

TjZLETÁTHELYEZtiS II 
■ 1

1

•

1
Van szerencsénk tudatni, hogy Simon- 

tornyán 60 év óta fennálló

fakereskedésünket
1

•

az eddigi gróf Wimpffen Simon-féle telep­
ről az annak átellenében fekvő saját 
telkünkre helyezzük át. Tisztelettel

Lőwy Mór Fiai
1

Vw mm m

Bérbeadó birtok.
^ Méltóságos gróf Wimpffen Simon ur tulajdonát képező Simon­
it tornya községben, a Városház-téren egy nagy ház, melleképületek- 

kel, nagy belsőséggel és ezen épület tószomszédságában a Sió-parton fiS 
egy 1200 Q-öles térséggel, I9IO. évi julius hó l-től három ^ 
évre bérbeadatik. — Jelenleg fakereskedés, melyre sok melléképületeinél ii 
és nagy térségeinél fogva igen alkalmas. M

A bérbeadó objektum bármikor megtekinthető és a bérföltételek a simon- 
tornyai uradalom számtartói hivatalában megtudhatók,

Az ajánlatok méltóságos gróf Wimpffen Simon úrhoz, Neuhaus bei ^ 
Weissenbach a/d. Tristing küldendők be. ^

Hirdetések jutányos árban felvé-
tetnek a kiadóban.

Fischl Lajos
és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb ép legmodernebb bútorokból, szalon- 
ebéülő- és irtdaberendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. =„

Újdonság 1 Dlványpárnák fényképpel.

«uao
on

►>aoUm

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

MEQHIVÓ.

A Nzegzárdi Takarékpénztár

LXIII. évi rendes közgyűlését j$
saját házában 1910. évi február hó 3-án délelőtt 10 órakor tartja meg, Y 
melyre a részvénytársaság tisztelt részvényeseit az igazgatóság ezennel meghívja.* Q

0 
0

Tárgysorozat i

mely az egész megyében csakis

IKZis s Jenő
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Szechenyi-utca 651
A legszebb kivitelben készülnek :

Medalllonok, nagyítások, olaj- és 
. aquarellfestmények. ------

1. Az alapszabályok 19. §-a szerint a közgyűlési elnök megválasztása.
2. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg előterjesztése Ä 

és megállapítása, úgy a felmentvény megadása.
4. A tiszta jövedelem felosztása és kifizetése iránti határozathozatal.
Kelt Szekszárdon, 1910. évi január hó lS-én. Az igazgatóság nevében :

Őrffy Lajos,
igazg. elnök.

Az alapszabályok 16. §-a értelmében a közgyűlésen csak azon részvényes 
gyakorolhatja akár személyesén, akár meghatalmazott által szavazati jogát, kinek rész­
vénye a közgyűlést megelőzőleg legalább két hóval előbb Íratott nevére.

Sikerért keieskedeo.
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1910 január 22.

5 szobás lakás
kerttel, külön házban, a tör­
vényszéki palotától 3 percnyire

kiadó. =
Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Ideális arc kreme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak tide szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, rr.ájfolt es mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Diana szappan 70 fillér

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógys; 
tarában Szekszárdim.

•oaototOGOJO o*oiosoioe|
2í
2
5
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ÜZLETMEGNYITÁS|$!
Van szerencsém Szekszárd és vidéke n. 
közönségét értesíteni, hogy Szekszárdim, a 
Kaszinó-bazár épületeben. a főgimnázium át- 
eheneben, a mai kornak tel esen megfelelő .10

5; nap- és esdernyőkeszitö-üzletet jjj

nyitottam, hol a legjutányosabb gyári áron 
mindennemű nap és esőernyő-újdonságok 
kanhatók a legszolidabb kiszolgálás mellett. 
Mindennemű javítások és behuzatások mér­
sékelt áron és pontos kivitelben eszközöltetnek, 
üzletemet a n. e. közönség becses pártfogá 

sába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

LANDAUER GÉZA
nap- és esőernyőkészitő

Szekszárd, Itaszinó-bazár-épUlet.

I >ow»oiok»o o»o»o»o»o»

Eladó ház.
Perezel Mór-utca 362. szám, 
a főgimnázium közelében, mely 
áll 6 szoba, 2 konyha, kút 
pinee és mellékhelyiségekből,

kedvezd fizetési feltételek mellett

eladó, esetleg bérbeadandó.

Eladó kovács-szerszám.
Idősebb Szalay Imrénél Becsen, 
az üreg-utcában, egy tűzhöz való 
kovács-szerszám, uj fujónyulóval 
a legjutányosabb árban eladó.

Eladó kovács-szerszám.

KÖZÉRDEK 9

5i meghívó. 3]
A A Dunaföldvári Polgári Takarékpénztár Részvény- iHi
U társaság folyó évi február hó 2-án, délelőtt 10 órakor, saját helyiségében M 
JL tartandó

évi rendes közgyűlésére y
fiS van szerencsém a t. részvényeseket meghívni i»jj

M Dunaföldvár, 1910 január 14.
Tisztelettel

Baumgárten Sándor U
elnök. M

Tábrgfsrsoroza/t: A
1. Közgyűlési jegyző és két részvényes választása a jegyzőkönyv hitelesitésére. W
2. Igazgatóság jelentése az 1909. év üzleteredményéről, a felügyelő- WJ

V bizottság jelentése a zárszámadás és mérleg felől, a mérleg megállapítása, a 
« nyeremény felosztása és a felmentvény megadása. *4

3. Az alapszabályok 36. §-a értelmében uj felügyelő-bizottság választása, y
4. Az alapszabályok 34. §-a értelmében 20 igazgatósági tanácsosnak jjj

választása. W
^ 5. Az alapszabályok 33., illetve 46. §-ának módositásáról beadott indítvány hfy
U feletti tárgyalás. U
kJ 6. Esetleges indítványok, az alapszabályok 23. §-ára való hivatkozással.

CSIPKÉK, SZALAGOK, RUHADISZEK, SZABÓ KELLÉKEK Q
a legnagyobb választékban.

INGEK, GALLÉROkTÍCÉZELÖK, ZSEBKENDŐK, ERNYŐK /x
a legszolidabb kivitelben. V

HARISNYÁK, KEZTYÜK, KÉZIMUNKÁK ÉS ANNAK KELLÉKEI
a legolcsóbb árakon.

0

FÉRFI-, NŐI- ÉS GYERMEKCIPŐK
a legtartósabb minőségben.

NŐI PIPERECIKKEK, FÉSŰ GARNITÚRÁK ÉS HAJTÖK
a legújabb fagonokban.

FÉRFI ÉS NŐI NYAKKENDŐK
a legújabb mintákban.

NŐI FEHÉRNEMÜEK ÉS KÖTÉNYEK
a legtartósabb és legszebb kivitelben.

Az olcsó árairól előnyösen ismert
VERSENYARÜHÁZBAN Szekszárdim, V

a „Szekszárd-szálló“ éttermével szemben. U

>o<9

4990/1909. szám.

tamásii járás főszolgabirájától. ^

0Pályázati hirdetmény.
Tolnavármegye tamásii járásához tartozó Ozora nagyközségben a törvény- 

hatósági bizottságnak 765 909. rkgy. számú határozatával jogerősen 1200 
korona fizetéssel rendszeresített községi irnoki állásra ezennel pályá­
zatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy az 1883 : 1. t.-c. 19. §-ának második 
bekezdésében előirt minősítésüket igazoló bizonyítvánnyal, a születési anyakönyvi 
kivonattal és eddigi működésűket igazoló szolgálati bizonyítvánnyal leiszerelt 
folyamodványaikat folyó évi február hó 2-áig hivatalomhoz címezve 
annyival inkább nyújtsák be, mivel a később beérkező kérvényeket hgyelembe 
nem veszem.

A választás határnapját külön tűzöm ki.
Tamási, 1910. évi január hó 12-én. .

Szevald Móricz
főszolgabíró.

M

I
/

ii

:!
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Ä Fő-térre néző üzleti helyiség 
Szent György-naptól kezdve A Kossuth Lajos-utcában

nagyobb ház
- szabad p|o(IA

Özvegy Lórinczy Józsefné kézből ^
Szekiszárd. Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

BORATKA

Ház eladás, vagy bérbe adás!
Három különböző helyen ujonan épült úri 
lakásnak megfelelő ház, Szentgyörgy. 
naptól kezdve bérbe adandó 
esetleg eladó. — Az érdekeltek értekez­
hetnek a Rákóczi-utca 1052. ház­
szám alatt a tulajdonosnál. — Ugyanott 
nagyobb mennyiségű 21/,—3 méter magas- 
ágú akácfa - oszlopok eladók.

_______ 1910 január 22,

pattanás, kiütés
stb. a fiatalságnál mind­
két nemnél. Különösen 
a kifejlődés időkorqban 
fordul elő s az arcz rut 

kinézését okozzák.
Falusi nézetek szerint a javulás a többszöri vér- 
tisztitő teanedvek élvezése a dal várható amelv 
azonban a reményeknél többet nem hoz V ert 
éppen fiatal szolid egyéneknél a vér rossz beteg 
séggerjcsztő anyagokat alig tartalmazhat addig 
míg itt egy valóságos betegségről van szó. méh 
nek kezelése természetesen az orvos köz--mii 
ködése amúgy is szükséges Tisztán kozmetikai 
szépség ápolásnál főleg arra kell iipveini, a me1'- 
levő zsiradékfelesleg t esténkint a zsii pórusokon 
át eltávolítani Ezutdn egy mosakodás szükséges, 

lehetőleg meleg vízben a

Zncker-féle szí b. gyógyszappannal
a használati utasítás szerint. Ha a i • ám- 
lani kezd, akkor a szappan haszr.il. „ | . ,v
ideig fel kell hagyni s csak Zuck ' SIap„an t:g 
Zuck h-krém használatával egyetembe " alkal 
mázunk mindaddig, míg a hőt sima :v . inelv 
után a Zucker-fóíe szabad, gyógyszappan 
használatát ismételni kell. Ezen eliá-á betartása 
nagyszerű eredménynyel jár: \ itesser, l-u -- r. 
pattanás, ha--.a folt stb rövid időn belli eí1 k 
a bor sima. tiszta, puha, gyöngéd, egészre es vs 
feszes lesz. Hogy a baj \ issza ne ■ a
Zucker-félc szabad, gyógy szappan, a Zack 
krém es a Zuck " ''-szappan áll.ndó l'a-ználzta 

igen ajánlatos.
A megrendelésnél a következő különbségre kel! 

ügyelni:
leg

. - kor.
Zucker szabad. 15° 0-o<: gyógyszappanfa hit! I 
ban és mennyiségében gyengébb n.irtbj i gor. 
Ehhez való Zuck -h.krcin (z-irtal initó a 
krémek gyöngye. Egy tubus ára J.áu kor ' h s 

tubus 1.23 kor.

Mint helyi egyedüli raktára Szekszárd és 
vidéke, Konyhád, Bátaszék, Tolna és Paks 

részére :

Garay Drogéria Szekszárd
Széchenyi-utca. Dr. Hangéi féle ház.

5-44

X 1 MEGHÍVÓ.
U H
Jl A Bonyhádvidékí Takarék és Gazdasági Bank Rész- H

vénytársaság t. c. részvényesei az 19 tO. évi február hó 6 án, délelőtt 10 ^ 
í ^ órakor, az intézet hivatalos helyiségében tartandó Jji
v... y

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. Közgyűlési elnöknek megválasztása.

Zucker szabad. 35<rOS gyóg;yszappanja a le
hathatósabb és legnagyobb U, j > . ^í:

íj III. évi rendes közgyűlésre meghivatnak. |
íi
A
M 2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
Ä 5- Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése, ezeknek kapcsán az tf
Ü 1909. évi zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása.
|H( 4. Nyereség felosztása és a íelmentvény iránti intézkedés. ty
U 5- Az alapszabályok 16., 27., 33. és 36. §-ok módosítása. ^

6. Vezérigazgató fizetésének megállapítása. ||
ÄS 7- Vezérigazgató, aligazgató és igazgatósági tagok megválasztása. *4

8. Netáni indítványok. g'
fl5 Bonyhád, 1910. évi január hó 16 án. p«

^ FleiscHman Lipót k
ty vezérigazgató. ^

U , Jegyzet. A közgyűlés megnyitásáig a részvényesek részvényeiket az intézet U 
pénztáránál letenni tartoznak. Hhá

II

FISCHHOF KAROLY FIA
RŐFÖS- ÉS RÖVIDÁRU NAGYKERESKEDŐ 

GARAY-TÉRJ37 SZEKSZÁRD GARAY“TÉR »37

Ajánlja a közeledő 
tavaszi idényre nagy 
vászon- éei kanavász- 
i* alt tái* át. — Lepedő-

és paplan-áthuzathoz 
való vásznak. — Abro­
szok, szalvéták. ^Szö­
veteit. Szalagok: I). M. C. áruk.

Tavaszi kendők nasv választékban. 
Temetkezési vállalat! 
Denaturált szesz- és benzin-eladás.
Szekezérd közelében 3000 lakóval bíró faluban, ahal korcsma egyáltalán nincs 
éa csak két Oalet van, egy ken cérnánál! és ü z I e t n e k épült uj hé! 
----- (még 6 évig adómentes) eladó. — Érdeklődni lehet a fenti cégnél. 1   

Szekszárd, 1910. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzat gyár r.-t. nyomása.

1


